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Vasárnap zárul az ünnepek sora. Újév 
engesztelő nap, sátrak ünnepe, a nagy 
hozsannák és a Tóra örömnapja. Az 
utolsó ünnepekre a kései ősz köde borul, 
a Természet szomorúsága azonban nem 
tudja a zsidó lélekből a bizakodás örö­
mét, vidám reményét kiűzni. És ez a 
zsidó ünnepek szimbolikus szépsége. 
Künn torlódhatnak sötét felhők, hidegre* 
fordulhat a szép, enyhe őszi ’időjárás, 
bent a szivekben ott a boldogság, a jó’- 
ság, a remény tűzhelye.

lóra örömnapja. Ezzel a nappal feje. 
zodik be az ünnepek sora, hogy vigyük az 
::j esztendőbe az öröm fáklyáit. Vegyük 
jelszónak erre az esztendőre a taimudi 
igét: „Amit az Ur tesz, csak jóra vezet­
het". Ha életnívónkban — a gazdasági 
ícpresszió következtében — engedménye- 
i er is keil tennünk, ha kétségesnek is lát. 
•zik a jövő, ne feledjük, amit az Ur ve­
il nk tesz, annak a vége csak jó lehet. Az 
élet hullámzásában most lekerültünk, de 
;.'zunk és reméljünk egy olyan fellendü- 

otn, amely feledtetni fogja a mai idők 
bajait.

ünnepzáráskor vigyük magunkkal Szim. 
c :at Tóra örömeit, vigyük és borítsuk rá
- szentagságainkra. A meggyujtott öröm- 

Keket ne engedjük elhamvadni; a szí. 
link legyen otthona a csendes vidám.

Ságnak.

Sí egyházfők

Az angol egyházfők küldöttségben jár- 
r .k a londoni Foreign Officeben. A kül. 
coitscg állítólag azt követelte, hogv a 
magánkézben levő hadiipart haladéktala, 

államosítsak, illetőleg egyszerűen 
I szüntessék meg.

.-íz egyházi küldöttség egyben a leszere 
:es gyors és radikális végrehajtását is kö-

I •ctelte.
Amilyen meglepő, épp oly elismerésre-

me!tó az angol egyházférfiak interven Iíioja. i
Meglepő és elismerésreméltó azért, ! 

5ert a világháború előtt és alatt az egyes 
i '-.mzeti államok vezetőegyházainak fér- 
::ai inkább a háború, mint a béke mellett 
emeltek fel szavukat.

Az angol egyház — a jelek szerint — 
megértette az idők szavát és főleg rá- 
e-zmélt arra. hogy a kereszténység alap.

'-nejével semmi sincs talán olyan mély 
e lentétben, mint a militarizmus, a há- 

01 ,J- az embertelen vérontás.
Ha az angol egyház vezetőinek paci- 

x akciója nem maradna elszigetelten,
- a világ minden számottevő egyházi 

szervezete egyöntetűen lépne fel a „véres
1 emacionálé-1, a magánkézben levő hadi 

!érre és aranyra spekuláló elvete. 
"dsege ellen, úgy talán valamivel több 

• raenyünk lehetne arra, hogy a Ieszere- 
'es u83'"e nem marad puszta malaszt.

Lengyelországból cáfolják VILÁG TÜKRt

a monarchikus államformához! agífííí rlcfoniiizmas
való visszatérés híréi

Varsó, október 21. A Volonté párizsi 
lap közlései szerint Lengyelország kö­
zelebbről királyság lesz. A trónra pár­
mai Sixtust fogják meghívni, aki a mo 
narchia visszaállításához már megsze­
rezte Franciaország támogatását s a 
szomszéd államok sem fognak kifogást 
emelni trónra jutása ellen.

A francia lap hírével kapcsolatban

Varsóban megállapítani kívánják, hogy 
az értesülés a lengyel belpolitikai viszo­
nyok teljes félreismerésén alapul. Ha 
szó is lehetne arról, hogy a monarchiát 
Lengyelországban visszaállítsák, idegen 
származású uralkodó még három napig 
sem maradhatna, uralmon, mert az ösz- 
szes tényezők s elsősorban a hadsereg 
szembehelyezkednének vele.

1

I

áz angol egyházak vezetői a magánkézben lévő 
hadiipar teljes betiltásáért állottak sorompóba
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í ercamtDflitlcn

és csak 
Készítik

háromhataíml
«a ir^íida itíSíerúíési terye*:

London, október 21. Macdonald sir

értekezletet My egybe.

John Simon jelenlétében a Foreign Of­
fice Locarno-termében fogadta az ang­
liai egyházak küldötségét, amelynek ve­
zetői a canterburyi és a yorki érsek 
voltak. A megbeszélés bizalmas jellegű 
volt. Kiszivárgott hírek szerint az egy­
házak küldöttsége a kormányférfiak

; vására irányuló eredménytelen, kisérle- 
I tekkel s háromhatalmi értekezletet hiv 
1 össze, amelyen Francia- és Olaszor- 
I szág és a meghívó Anglia vennének 
I részt. A konferencia a leszerelést készi- 
* tené elő.
] Párizs, október 21. Most készítik a
francia leszerelési tervet, amellyel be-Xitwjttrxv ívuiuui/iöcgc cl JvUI IiicLIly iül LlcLK. 5 dUvld, ItíísZtdi G16S1 1^61 V6l, 3,11161 ly6l D6

előtt a leszerelési tanácskozások lassú- *, bizonyitani kívánják, hogy Franciaor

Alanti cikkünk dr. Benes cseh­
szlovák külügyminiszter előadá­
sának kivonata, melyet a napok, 
ban a párizsi politikai tudo­
mányok akadémiáján tartott. Az 
előadásnak, illetőlég a cikknek 
különös érdekességet kölcsönöz 
az a körülmény, hogy benne egy 
felelős államférfi nyilatkozik 
meg a legaktuálisabb problémák­
ról. Ezt az érdekességet még az 
sem tompítja, hogy Benes dr. a 
francia politikai koncepció előre­
tolt őrse Európában és igy fei- 

í fogasa sok tekintetben szubjek-
• tívnek mondható, sőt alapvető 

tévedésektől sem mentes.
í A középeurópái államok a háborúig
i nem estek át a nagy forradalmon, nem
I voltak demokratikus államok, hanem az 
■ egyház, a dinasztia és az automatikus 
. osztályok befolyása alatt éltek. Ezeknél 
I a középeurópai államoknak a történelmé- 

ben nem volt meg a párhuzam azokhoz 
í az eseményekhez, amelyeket a nyugati 

államok történetében ä francia, angol és 
- az amerikai forradalmak jelentettek. Lé.
! nyegében a világháború két világ össze.
; ütközését jelentette a nyugateurópai kul­

imra körül, amelyet legjobban Francia. 
i ország reprezentált. Nyugateurópa meg- 
í nyerte a háborút, Középeurópa és Kelet- 
I európa a vereség által sokat veszített,
• úgy anyagilag, mint erkölcsileg és a vesz 
í teség következményeképpen esnek át a 
; középeurópai államok népei súlyos szei-

áemi forradalmon. A háború abban az 
: időben tört ki, amikor a modern ember 
; lélektanának kialakulása anyagi és lelki 

szempontból már befejeződött, a háború 
? ezt a folyamatot csak kihangsúlyozta és 
\ konzekvenciáiban megerősítette. A há.
I ború utáni ember mentalitását az a tu­

dat hatja át, hogy óriási változások kö.
, vetkeztek be a háború előtti állapothoz 
í viszonyítva.

® áreiídásal

ízép dolog a honfibánat, különösen ha 
z-Aáiesebb lelkek és szebbleíkü hölgyek

- ki húrjain rezdül.
, '“■? érzelmeken kívül azonban van va- 
■ ru olyasmi is, ami a honfibánatot felet 
íea_b kívánatossá teszi.
- „°*yan honfibánat is, amiből alka- 
‘•'Hiadtan jól, sőt fényűzően meg lehet

'.'Cn természetű honfibánat a magyar 
-rzus uraié is, akik a trianoni tragikum 

fájdalmából vért, elnyomást, ter- 
1 - Par>smákat fakasztottak — a nép 

amara, de a maguk zsebeit honfibánaton 
•szerzett aranyakkal tömték tele.

Nyegle állítás ez, amelyet a feu.
^ aj ís-anÍLszemita reakcióval szemben vet ; 

./F ei$iberiesebb gondolkozásu ellenfél. í 
a5 valóság, amelynek realitásába 

er», ^éppen világított bele a minap 
'l0rvenyszéki tárgyalás. 
zaA tárgyalás a budapesti törvényszéken 
ü,ott Ie egy rágalmazás! perrel kapcso- 

iame,yet Bethlen István gróf indi.
[ a budapesti Népszava ellen. 

d.Vli ^ápszava ugyanis megírta, hogy 
yL len $Tóf, aki tiz éven keresztül a 
‘ g>ar honfibánat nevében zúdított nyo-

ságát tette szóvá. Hangoztatták, hogy 
a nép széles rétegeiben csalódást kelt 
a tárgyalások vontatott előrehaladása.

Az egyházi vezetők a hatalmak kö­
zötti teljes egyenjogúság alapján hatá­
rozott politikát várnak el az angol kor­
mánytól. Utaltak arra is, hogy a béke- 
szerződés becsületbeli kötelezettségeket 
ró az államokra a leszerelés terén a le­
győzőitekkel szemben. Az eszmecsere 
során felvetették az egyházi vezetők a 
magánkézben lévő hadiipar állami ke­
zelésbe vételének, vagy teljes betiltásá­
nak eszméjét, ami szintén előbbre vin­
né a világbéke biztosításának ügyét.

Genf, október 21. A lapok értesülései 
szerint az angol kormány fel fog hagy­
ni a négyhatalmi konferencia összehi-

szág hajlandó olyan messze elmenni a 
leszerelés terén, amennyire ez csak ösz- 
szeegyeztethető biztonságáért való gond 
jával.

Hatmillió métermázsa búzát rak« 
tároznak be Franciaországban. Párizs- 

j hói jelentik: Francia kormányrészről be 
I jelentették, hogy 6 millió métermázsa 
■ búzát be fognak raktározni, hogy a pia- 
j c°t igy mentesítsék a túlkínálattól. A 
; termelői árak már 100 frankig csökken- 
j tek métermázsánkint. A fenyegető to- 
‘ vábbi áresések megakadályozására a 
I francia hadügyminisztérium elrendelte,
I hogy a párizsi helyőrség szükségletének 
! fedezésére nyomban vásároljanak 40.000 
’ métermázsa búzát.

mórt, panamát, cenzúrát a magyar nép í 
nyakába, az egész optánspert azért for- \ 
szirozta a Népszövetségnél, hogy maga. ! 
nak és grófi érdektársainak — a nvomor- \
gó magyar nemzet számlája terhére _ '
jogtalan anyagi előnyöket szerezzen.

A tárgyalás alatt még az is kiderült 
hogy ugyanez a honfibánattal bélelt 
gróf akadályozta meg a Népszövetségnél 
azt, hogy Magyarország jóvátételét el­
töröljék. Megakadályozta pedig azért,

magyar reak. 
honfibánata; 

mögött a leg- 
huzódnak

idézője volt.
j .A valóságban azonban a 
I ció nemzeti lelkesedése és 
I közönséges blöff, amely ...
• cinikusabb üzleti szempontok 
I meg.
I .. Minélfogva a magyar optánsgrófok 
S örülhetnek legjobban annak ,hogy a tria- 
; nőni békeszerződés negyedére csökken, 
tette le a régi Magyarországot, mert hi­
szen enélkül nem juthattak volna hozzámert Imlnnhtm „ i eneiKui nem juthattak volna hozzá

I dlf“ &Ä4“62' —»■

j A legtragikomikusabb ebben az egész 
S komédiában az, hogy a Bethlen Istvánt 
j es társait elitélő színben feltüntető bírói

folyhattak volna be abba az optánskasz- 
szába, mely az egyedül szent és sérthe­
tetlen grófi zsebek felhizlalására volt 
hivatott.

A magyar gróf urak tehát a honfibú 
árendásai lettek, akik odahaza minden 
terrort, minden elnyomást, minden nyo. 
mórt azzal indokolnak, hogy a forradalmi 
^destrukció“ visszatérését kifli megaka­
dályozni, mely szerintük Trianon fel-

indokolást ugyanaz a Töreky volt kény­
telen megfogalmazni, aki éppen a triano. 
m honfibánat nevében küldte és küldi ma 
!s börtönbe és akasztófára mindazokat 
akiK regen látták és tudták, hogy e honfi 
banat mögött csak üzlet, feudális osz- 
taiyuralom, nyomor és elnyomás lappang.

l ta háború négy császárságot pusztított 
\ ek Ezenkívül a háború az amerikai Egye- 
! sült Államokat teljes hatalmában és ere- 
/ jóben mutatta be az egész világ előtt, 

olyan mértékben, ahogyan, azt a háború 
, előtt_ senki nem is sejtette. Európában 

az uj államok egész sora keletkezett, tul. 
nyomórészben köztársaságok, dinasztiák 
összeomlottak, több államban kísérlet tör 

i tént a dinasztiák restaurálására, belső 
\ forradalmak, puccskísérletek és bolse.
• vista forradalmak rázkódtattak meg egyes^ 

államokat. Az egyházak, különösen a ka­
tolikus és ortodox egyház sokat veszítet­
tek politikai befolyásukból.

; i A politikai demokrácia rendszere a há­
ború következményeképpen magával hoz. 
ta, hogy a negyedik rend, a munkás ősz. 
taly és az államok egész sorában a kis- 
es középgazda most már teljes egészében 

EJ3/ki vTeszi^ részét a politikai, szociáJis és 
gazdasági élet irányitásábóil. Számos ál­
lam és nép szociális struktúrája ennek 
következtében lényegesen megváltozott. A 
szocialista pártok kiveszik részüket az ál­
lami és politikai élet irányításából, itt- 
ott tiszta szocialista kormányok jutnak 
hatalomra, más helyeken olyan koalíciók 
alakulnak, amelyekben a negyedik rend 
állandóan együttmunkálkodik. A háború 
előtti^ idők szociáldemokráciája gyakor.

és elméleti tévedései következtében 
válságot élt át, az 1848. évi és a 70.es 
evek kommunizmusa újra feléled és meg­
kísérli^ a marxista elmélet teljes érvényre 
juttatását, sőt Oroszországban a Ienin. 
ízmussé átalakított marxizmus üli dia­
dalát és hatalmas kísérletet hajt végre a 
kommunista állam kiépítése érdekében, 
amelyet azután ki akarnak terjeszteni az 
egesz világra.

Az óriási világháború éppen ezért bi­
zonyos értelemben vérté len módszerrel 
ma is tovább folyik. A világháború olyan 
sok változást állított elő és olyan sok 
problémát vetett feli, hogy generációnk­
nak még hosszú ideig kelj ezekkel a kér. 
désekkel foglalkoznia.

.'v:• - ■
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Vájjon lehetséges lesz-e a politika1' és 
szociális demokrácia fejszabadult erőit 
ott nyugvópontra hozni, ahol azok ma 
adanak? És vájjon Európa nem MLe újabb 
szociális harcok és forradalmak előtt, 
inint ahogyan a kommunista párt egyes 
áramokban megkísérli és Oroszország­
ban megvalósítja? Nem fenyegeti-e Euró 
pat valamilyen nagy veszély, a háború, 
a l0r;"adalom? Végeredményben a mai 
21 •' Jgta-a.n időknek ez a legaktuálisabb 
picbiemaja, amely megfélemlíti a gondo-i. 
kocío ember 1-elkületét.
ff! '^gyen „már most a mai Francia. 

01 szag küldetése az európai világ e hely­
zetben és általában az egész világon? 
Az európai kontinensen Franciaország a 
nyugalmat, a józanságot és a nemzeti ha­
gyományok öntudatat megőrizte és ezen 
az utón akar tovább haladni. Francia, 
ország megtartja egyensúlyát, szociális 

-U uiraja, gazdasági tagozódása, nor­
mális an funkcionáló politikai intézmé. 1
nyei belső erkölcsi ereje és kiegyensulyo - 
zottsaga arra a_ nepre mutatnak, amely- í 
+.en. a.z osztón és a szenvedély, ayagy a * 
-aji. es az osztálymiszticizmus: nem győz. i 
SJf a.józanságot. Kinek van igaza: a 1
orÍ/L °3 0"].Se“enek' vagy Francia- i 
01 szag nyugati racionalizmusának, Ang. ; 
U gyakorlati empirizmusának, avagy 1
és IS H°-lardla’ a skandináv államok i 
T bxajc erőteljes politikai érzékének? j 
gaza van-e Oswald Spengi érnék „A nyu- í

avagy , Augat- |
fii”»?1, dmokraca ajlcalmazkodik-e az 
szSetíseV nye,he2 * ™^éri"=

j°2aial reSnZdnek6 /rancL^^h ” I mfe* •”**** Pillanataiban Francia, 
mert még rán-ak ívnztiá ga ’ I ””** ”»*'* nagy és önzetlen tanítójuk
a háború utáni EnrópamodenV törté,mk « vT ”***' ”m"

hatása. Arany Jánosra

irN7Hm™mUnÍSta- és a fasiszta módszerek 
embeirfl n *pÜlnek fel » a modern 
eSenl£Lh!Zemiun? aki demokratikus 
S7gb n, tudatosan és észszerüségi 

lám é cselekszik a közéletben, az ál.
misztikuma eP,.r?rdekélÍen’ a kollektivum 
i-isztikuma aljij szemben, amelyben az

Svává faji CéJ évközévé és
és'?ímtpa yedt , 6’ amelyet érzéseinek
vei oltanak hS" £Zaggeszíiv nevelésé,oltanak bele. Felvetődik a kérdés-
nuís° és3infff°h áff°S francia racionaliz 
iff es intellektua]izmus kerekedik-e fe
ösztönöké "'s 6gésZ 7ilág véglegesen az 
ösztönök, a szenvedély és az érzés dik.
kérdés °am?f 0m kffffba kerül-e ? Ez a 
Kerete* amit a gondolkodó európai em
hf a+ h/b?fu után feltesz. Frandaorsz^'
&5Ä V3nrk
i-r 1 ’ m.lve a harc befejezése vée^ő konzekvencmiban azt jelenti, hogy me i
megint Síre3 EuróPában és !
nos emberi ideálnak. ‘íhht “ j
."tói megoldására és ‘
szűnik - tam Eur°Pa fájdalmainak meg 
szuntetesere van szükség. Filozófiai £
Seg!kéHS2S,°n‘bdI iménti Lg” 
Sít,Teűs„é-dmubiektiviz™"™i”«2
ember t i haíté 'é ™ a modern
m-sinakprltl!ítbete^™yektiviz.

1 A hagyományos nyugateiirópai raciona 
bzmus győzni fog a keleti ösztöniség eí 
mn vívott küzdelmében Kétségtelen

-Sí™

aa emberi3Mtoat21 pro“émák közölt
viseli a ™ag=sabb fckát kép.hogy legyen’gatlh laci°na,hzmuS. meg kell

SsSTí SS kié:
kel törekednie F f 1 kc™Pro™isszumra
Franciaország' 5 f.eIa+datok egész: sorát 

diicidorszag maris tehesiti „
Népszövetség, az eu rónai fan ' a

Franciaország közb'en “oSta-T’ t“' 
au,manyozza ezeket a kérdésiét és a*

Ötven évvel ezelőtt hunyta le örökre 
szemét Arany János, akivel a magvar 
költészetben csak az egy Petőfi Sándor 

• Yeheti tel a küzdelmet az elsőség pálmá 
Jaert. A zsidóság nem haladhat el szót­
lanul ezen évforduló mellett, hogy rá 
nem mutatna egy tényre, melyet nem le- 
hét eléggé és elégszer kihangoztatni. Kü 

I Ionosén manapság, mikor a kétségbeejtő 
gazdasági viszonyok között sokan ismét 

; a zsidff szeretnék odaállítani, mint min 
\ en 1 ..?i.f?ri'.asaf’ különösen azok, akik 
i az előbbi időben annyiszor bevált' mó- 
í dón* saját magukról szeretnék ezáltal 

elfordítani a közfigyelmet.* Ilyenkor fo. 
i k0z0J1 kötelességünk rámutatni a zsidó. 
f fag. veijesitmenyeire és eredményeire me 
í tárj ,az emberiség javára szellemi’ és 

erkoicsi térén élért. Mert, hogy a Bib. 
|lia a „Könyvek Könyve“ a zsidóság ki- 
■: teTlese’ -az,f — legalább eddig — a leg 
í va(!abb zsidóg-yölölet sem merte kétség- 
! be.v,°.nni- A Biblia pedig nem csupán a 
zsidóság szent könyve, mint pl. a Korán 
a mohamedánoké, hanem szent könyve 
Wá alfreménységnek is; de egyházi
son ff of1"111 felülmuUa az a ponto i 
fa , , rul n1em határolható befolyás ma- ' 
Ivet .közvetlen vagy közvetve az ígést , 

1 viliza.lt világ irodalmára és erkölcsi 
felfogására gyakorolt. így hogy csak a
nfhánvaff Sf-1K11e.mek közüI "említsünk í 
néhányat, a Biblia rendkívüli hatósá^
mutatja; Dante, „Isteni Komédiája“ Mi/
MesHso“SZetpfl ^aradiACsoma<<1 Klopstock 

’’ sidsa ’ Racine „Ataliája", Madách

Irta: Dr. Lbvy Ferencz

Jeepeket, hasonlatokat vett át, hanem a-i 
nak szellemét is elsajátította, az igaz«/, 
es bekeszeretet, az istenfélelem és err 

; berszeretet szellemét is. Nagykőrösi +a!
narsága idejében történt, hogv e«vi'l" 

, -e]sö osztályban a diák urak évtizeddel 
• megelőzve korukat, az osztálv egyetlen 

zsidó diákját minden ok nélkül, pusztán
! íeuteM/SegbA]’ zsidó voIía “iatt elve/ 
í ,rek: fik°í* Arany János ezt megtudja 
í t°bbe.t nem akarta azt az osztályt fa! 

ni tani es csak háromnapi kérlelés után mikor $1 rhóuv i.niiuéi. í ... ? . -dn'öt kötet költeményed elolvasom esküdni ’ u/iff1 a diákok belátták és megbánták 
mernék rá, hogy az alaphang a’hit“, azt ho n 'oh;1 C't?;hhff megigérték. 
ugyanoly joggal mondhatjuk el róla is többe hasonlót nem tesznek,
hozzátéve, hogy ez a hit a Biblián ate’ " ?- f meg. neklk és folytatta a tani. 

. Pul. a tilblian ala- j f?ft; Hogy mit jelentet Arany János ‘
i.OijPDPSG- 7Á~ TTtnofoh i /-v I~v V,~ ___ ' , •

: lehetetlen egy rövid cikk keretében
belső bStn kimatafcni a Biblia külső és 

I ff.®® hatasat Arany Jánosra, de fölös- 
f 1® volna. Rámutatott erre először 
\ ™efd”emi négg évtized előtt Bánóczi Jó- 

4)1’út később egesz könyvet irt róla 
i aEksa soproni rabbi „Aranv Já-
a°s es a Biolia címen, melyet a Magvar 

; Tudományos Akadémia adott ’

rJe ];á kell itt mutatni egy eseményre,
ros4"fí /u mutatja’ hogy Arany Já 
nos a Bibliából nemcsak kifejezéseket,

-pxii' ' J x L L -cAidny Janos »
föllépésé, azt mostan jobban megértiü!- 
tették tany°ljUÍí’ mínt annakidejében

i • ff61/-/10?*’ midőn Arany János halá- 
íanak feiszazados évfordulóján az ő em. 
lekenek hodol az ő örökszép költészete 
ben gyönyörködik nagy közönsége a zsi 
dóság is tisztelettel gyújtja meg a m?í 
emlekezes mécsesét a halhatatlan put

ki 1904- eleteefftt -mIekere’ de e^ben jóleső meg 
elegedettseggel és jogos büszkeséggel
te) 4Sa- ra a zsldó szellem termékem-; 
to hatasara, mely a Biblián át Aranv F
ztere jííoTtíében °Iy kIasszikus kifeje.

Tisztázódik a Lindbergh-baby elrablása
nak rejtélye

Ä sanírascísiáéi rendőrség a
xr ^ !gyerme8$r@.bl6lí nyomara brnskantNewvork, októhor 91 a _____, wNewyork, október 21. A sanfrancr t . «U«««ard DÜMnőlll

01 rendőrség egy bűnügyből kifolyó- akar;)ak„m€/mondani. A rendőrség meg 
,0* - 1 • ^ - ™y° t van győződve arról, hogy rövidesen

*±. a sanirancis- 
k 2 rjndorseg egy bűnügyből kifolyó- 
;aP iefartoztatta egy hires alvilági rab-
íerű?d« S ezzeI egész vélet-

.Mesíása“. Racing,Atoiiijl', nyomára ÄnfÄrtÄ
I e hatás Sha]ceagediaja“i De kimutatható ^y bandita kihallgatása során meg-

muEtZatn“m,?tmH! “í “* farunk rá I S“‘ bandfta^li M-’
szellem namv "franF János a zsidó ] za kerultek ki azok, akik a rablást
szenem nagj müvének, a Bibliának. végrehajtották. raoiast
kezőknetSh-ia°ItLÖzéleitrajzábai1 a követ. í A szanfarneiszkói rendőrség meaál

ä “ f JS-5 i SfSIIFJ6 —^
zobb részéit, emlékezetemel- /a u , i /^.a1ni® közöltek Genovával, mielőtt 1 “ÄI. “mgienetosen jól ismeri
ldö eiőtt, hallásból már ekaiá+íffff0 ? vé^h«zvitték volna, a Lind- ' iff az alakokat, kitelen-
j bibliának nem maradt része olvasat' i ergk-baby elrablásának tervét 4 néff a rendőrségen hogy a gyermek-“«-««• ÍV- nScs'Ä; védekezik, ho^'öt nä »Ä

- * Szávájává* P‘*?k pe.sz‘ « elrablásban, mert azt™ !% dví bandája áu. amelynek
*2*. 9P f k k t,Slk ^hajtotta Wve. Hogy Sí ÄÄ A Capone j.

, - anus., nogy rdvic
I ke.z,rekenü a bandának azokat a ta«r- 
I -ff í®’ ak/k a Bindbergh-babyt elraboí- 
í ebben/ meggyőződésében mez- ; erősíti a szanfranciszkói rendőrséget az 

, _ -°oJ Genova, aki ebben az ügyben
í sükffS adatab bocsátott a rendelkezé- 
1 /ff A utóbbi napokban két levert 
I - kapott, amelyekben halállal fenye- 
: ho»vka Kétségtelennek látszik,
* öy a iabIobanda már tudomást szre-f r/pff _ , íííaL uuuumast szre-

a rendőrség akciójáról és végezi
I tiveket^Za ’ 3kl nyomra űzette a eletek

ezekteffz" akffm^’ehetősen jól ismeri 
tette a TPr,vi^haSl aak°kat, ki jelen

ban, költeíiénye!byenacns0aSk 
zai müveiben vám* i - , ’ mmt Pro-

i

mény ff ]ffestamentumban több az ese’ !
S.T rész, mint Tz
meg Dávidból te Fi,,ff1 SamsonbóI, hol 
vonást. Az előbbit! nk egy-8gF jellemző i
egyizben,Zm?JőnbireT0^rnElUta! ÍS
mondja: IQi Miklósról azt

^ ^uIlan,ínaki
Hogy ezcr ™™uSS&,

agyon.”

Ez az a kályha, 
aaely az ön szobáját

füli
ZEPHIR

Cluj-Kolozsi 
Kelet tud.) 
nagy előkészüli 
dó fogadtatás# 
sárnap délelőtj 
kolozsvári áll 
már a hat órj 
várra jönnek 
Voicu Nitescul 
Crisan erdélyi I 
vári hatóságom 
bornok-hadtestj 
tor Hodor közif 
vei, dr. Dán 
polgármesterre 
kvesztorral 
királyt.

Károly királ 
madszor látogl 

váci udvari [ 
Sturdza ezreda 
dr. Bianu Jena 
körüli biztonsál 
sérik el. A peri 
mester a hágj 
megfelelően, ke 
az uralkodót, 
fog rövid üdvöl 
Közvetlenül me 
kodó kíséretévé 
démiára hajtat] 
ez alkalommal f 
pélyt istentiszt] 
Nicolas kolozsvl 
ni. Ezután Mim 
ügyi alminiszte] 
démia rektora 
úttal az uj tan] 
lesz. Serban pi 
resti mezőgazda 
valamint a rom] 
gazdasági intéz 
nek.

A mezőgazda] 
íves megnyitása 
akadémia épüle] 
lamint a mezős 
melyeket a kok 
Jeti ültetvényen 

Innen az ural) 
a városba hajiaj 
fogja tekinteni 
nyadi téri hatat 
amelynek műnk 
közelednek. Ezu 
kedelmi és ipái 
dísztermében az 
és különösképer 
velyestermékek. 
Háziipari cikkel 
tyes megnyitási 
ünnepélyes me; 
ben háromnegy 
A kiállításra k 
sze az uj ipar 
mében lesz eíh 
bik rész a séta 
foan és a kioszt 
a két épület kői 
tekinthető. Az 
ben és korcsoíyi 
aruknak szí go 
van* ezzel szem 
fnelléktermeibe 
a sétatéren a sz 
áruk elárusitás 

A kiállítás n

Sfft ls ldez a szentirásbó], midőn Így

BujdosunkSZtaItem a 8zent igében; 
mosunk e földi téreken.“

10 kgr. fával 24 órán át
Kér fen prospektust I *

Szánté Dezső és
redőny és

j I
Amit Tompa mihálynak irt: „Ha a

te

redőny és kályhagyártól Oradee” 
Lerakat: Bárzel vasgzlet, Cluj Széchenyi-tér

iraíhez
mert
javít

vll

»Cent



JOKTöBEIí 2? 
P^s^ShbbhbS,,

Vasárnap délelöit 11 órakor érkezik
Kolozsvárra a király ~

BSS 3. OLDAL

. PéSdipincsi
Itt át, hanem aa 
J°tta, az igazsn „■ 
fcfélelem és era 
[Nagykőrösi <f

hogy egyí
l írák évtizeddel 
Iztály egyetlen 
[nélkül, pusztán
Ita miatt elver.
] ezt megtudta, 
[az osztályt ta! 

kéri elés után
és megbánták 

lés megígérték,
Jt nem teszne]- 
felytatta a tani! 
^rany János a 
|ban megértjük 

annakidejében

fy János halá- 
[lóján az ő em. 

zép költészeté, 
közönsége, a zsi. 
(ja meg a meg. 
l-itatlan, , puri. 

: en jóleső meg 
büszkeséggel 

fem termékenyi 
át Arany Jg 

pzikus kifej

ttblásá-

ÍHMőRÍ

Indőrség me: 
fey rövidesen 
feokat a tag- 
labyt elrabol- 
fesében meg- 
[ndőrséget az 

az ügyben 
rendelkező­
két levelet 

jlállal fénye­
inek látszik, 
lomást szre- 

J és végezni 
[ette a de tel:

jól ismeri 
|t, ki jelen­
ei gyermek- 

híres ban- 
amelynek 

J Capone y- 
itkos össze-

Qluj-Iíolozsvár október 21. (Az Uj 
Kelet tud.) A kolozsvári hatóságok 
nagy előkészületeket tesznek az uralko­
dó fogadtatására. Az udvari vonat va­
sárnap délelőtt 11 órakor érkezik be a • 
kolozsvári állomásra. Ezt megelőzően 
jfiár a hat órás gyorsvonattal Kolozs­
várra jönnek Maniu miniszterelnök. 
Voicu Nitescu földművelésügyi, Ghita j 
Grisan erdélyi miniszter, akik a kolozs­
vári hatóságok vezetőivel: Prodan tá­
bornok-hadtestparancsnokkal, dr. Vic­
tor Bodor közigazgatási vezénfelügyelő 
vei, dr. Dán prefektussal, dr. Deleu 
polgármesterrel és Hatiegan rendőr- 
kvesztorral együtt fogják fogadni a 
királyt.

Károly király trónralépése óta, har­
madszor látogatja meg a várost. Ilasie- 

vici udvari marsall, Condeescu és 
Síurdza ezredes adjutánsok, valamint 
dr. Bianu Jenő, az uralkodó személye 
körüli biztonsági szolgálat vezetője, kí­
sérik el. A perronon dr. Deleu polgár- 
mester a hagyományos szokásoknak 
megfelelően, kenyérrel és sóval fogadja 
az uralkodót, akit dr. Dán prefektus 
fog rövid üdvözlő beszédben köszönteni 
Közvetlenül megérkezése után az ural­
kodó kíséretével a mezőgazdasági aka­
démiára hajtat, amelynek uj épületét 
ez alkalommal avatják fel. Az ünne­
pélyt istentisztelet vezeti be, amelyet 
Nicolas kolozsvári püspök fog celebrál­
ni. Ezután Mihail Serban földművelés- 
ügyi alminiszter, a mezőgazdasági aka­
démia rektora tartja meg amely egy­
úttal az uj tanév megnyitó beszéde is 
lesz. Serban professzor után a buka­
resti mezőgazdasági akadémia rektora, 
valamint a romániai tudományos mező- 
gazdasági intézet képviselője beszél­
nek.

A mezőgazdasági akadémia ünnepé­
lyes megnyitása után meglátogatja az 
akadémia épületét és berendezését, va­
lamint a mezőgazdasági termékeket, a 
melyeket a kolozsvári akadémia kísér­
leti ültetvényein termesztettek.

Innen az uralkodó kíséretével együtt 
a városba hajtat. Mindenekelőtt is meg 
'ogja tekinteni az épülőfélben levő Hu­
nyadi téri hatalmas ortodox katedrálist 
amelynek munkálatai már befejezéshez 
közelednek. Ezután kerül sor a keres­
kedelmi és iparkamara uj épületének 
dísztermében az erdélyi mezőgazdasági 
és különösképen bor, gyümölcs és hü- « 
velyestermékek, valamint baromfiak és 
-Háziipari cikkek kiállításának ünnepé­
lyes megnyitására. Program szerint az 
ünnepélyes megnyitóra körülbelül dél- 
íeri ban°ninegyedegy órakor kerül sor.

■u kiállításra kerülő termékek egy ré- 
eze az uj iparkamarai épület díszter­
mében lesz elhelyezve, mig a nagyob- 
üik rész a sétatéri korcsolya pavilion- 
öan és a kioszk helyiségében, valamint 
■f v-et épület között sátrakban lesz meg­
tekinthető. Az iparkamara dísztermé­
ben és korcsolya pavillonban elhelyezett 
aruknak szigorúan kiállítás-jellegük 
van ezzel szemben a kamarai épület 
naeiléktermeiben, a kioszk terraszán és 
a Setatéren a szabad ég alatt elhelyezett 
aruií darusításra kerülnek.

A kiállítás megnyitása után az ural-

a* egynapos kMlySStegatte részletes pícgramia r/J

kodó az állomásra hajtat és szalonko­
csijában megebédel. Ebéd után kísére­
tével együtt a sétatérre hajtat ki a ki­
rály és att megtekinti a mezőgazdasági 
kiállítás baromfi-osztályát. Innen az 
uralkodó a sporttelepre megy, ahol a 
katonai hatóságok lóversenyt rentiez- 

. nek. Ez lesz az első ilyenszerü demon­
stráció Kolozsváron és így érthető 

; hogy a verseny iránt, amelyen a Kolozs 
■ váron állomásozó 11-es huszárezred 
i tisztjei fogják produkálni magukat,
I na87/ érdeklődés nyilvánul meg.
> Este fél 9 órai kezdettel a kolozsvári 
j mman Opera díszelőadásban mutatja 
; be Strausz János ,,Denevér“-jét. Az elő 
I a mbs on megjelenik a király, a kormány 

Kolozsváron tartózkodó tagjai, a ko- 
j lozsvári parlamenterek és volt minisz- 
! terek, valamint a polgári, katonai és 

egyházi hatóságok képviselői. A ,.De

i Rózsa Anna, Spataru, Gavrilescu és 
j Psatta alakítják. Az ünnepi előadást 
! Bretán Miklós rendezi.
- Az előadás után az uralkodó a pálya 
' udvarra hajtat és éjjel 12 órakor az 
. udvari vonattal visszautazik Színajába. 
i A mezőgazdasági kiállítás november 
i 3-ig lesz nyitva. A kiállítás reggel 9 

órától este 7-iig tekinthető meg. A ki- 
I rálylátogatás estéjén ünnepély lesz a 
; sétatéren, tűzijátékkal, álarcos felvo- 
: rálássál, tánccal egybekötve.

Ezzel kapcsolatosan a kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara felkéri az 
összes kereskedőket és iparosokat, hogy 
vasárnap, október 23-án este hat órától 
kezdve berendezett és kivilágított kira­
kataikat tartsák nyitva egészen őfel­
sége elutazásáig. Dr. Deleu polgármes­
ter ígéretet tett arra, hogy a város 
meg fogja téríteni

%

)e ériékes üveg és 
porcsllán készletéi! 
Tiszlilso csak 
VIM-mel!

T1PVPV“ f ,• -Ah---- “ “ I Lerneni az iparosoknak és äia;
szerepeit Andreescn^A^’ % ,lCH ' kpy€skedőknek az üzletek és kirakatok 

erep.it Andreescu, Aca de Barbu, ■ villanyvilágitási költségeit.

lynian, Lupu és Stere újjászervezik
a regi parasztpártot

...... «,«„ *=*«,« ««',«“

fSTtaíS °ltÓber ?■ <Az ! tak közte a párt vezetősége között | 
j iAOtet tud.) Giigore Iunian tegnan- me.e- az első Vm-rnán-^ác, „ „a----- Ií Uj Kelet tud.) Grigore Iunian tegnap 

I fa összehívta górj megyei választóit. 
; h°8"y beszámoljon előttük a nemzeti pa 
l 1 asztpártból való kilépésének okairól. 
I Targu-jiulban, a megye székhelyén kö- 
S ötezer ember gyűlt össze, bizonyi- 
8 tékául annak, hogy a volt igazságügy­
miniszter mennyire népszerű megyéjé-

Vegül Iunian kijelentette, hogy vissza 
akarja állítani Lapuval és Sterével 
együtt a régi parasztpártot. A tirgu- 

\ jiuli gyűlés bizalmat szavazott Irniian-
nak, valamint a többi górj megyei nem-

I hpn TnnPp ^ V Nj“7* “ í tette szam°mra azt, hogy azok mellett
í S5Ä&.SSL ! ™ra*ak. akik. inkább a bankérdeke.melyben kifejtette, hogy nem minden 
I meghatódottság nélkül válik meg a 
í Partból,^ amelyben tizenkét esztendőn. 
I Keresztül narcolt es amelyben megany- 
I nyi baiátja volt. Ezután elmondotta 
( Iunian, hogy milyen nézeteltérések vol-

még az első kormányzás alatt a régens- 
! tanács kiegészítése és a külföldi köl- 
• csönök kérdésében.
I Ezek a nézeteltérések — mondotta
; 1™ian — az utóbb megszavazott kon- í zeti parasztpárti képviselőnek°(Mischie 
! Jfrzlos. torvnyjavaslatban kulmináltak. • Petrescu és Valentin Bibescu) akik 
5 erkölcsileg lehetetlenné - hasonlóképen kilépnek a nemzeti pa-

~ ’ j rasztpártból.
I . Ugyancsak értekezletre hívta egybe 
■ híveit Virgil Potarca volt igazságügyi 
í miniszter, a nemzeti parasztpárt dolj- 
i megyei szervezetének vezetője. A fel- 
? szólalok ezen a gyűlésen is a lej resta- 
' hilizációját követelték.

két, mint az adósságok által megnyo­
morított parasztok érdekeit képviselték. 
A válságból nem Iátok más Mutat, mint 
a lej restabilizálását és a külföldi tar­
tozások fizetésének felfüggesztését.

i

A Törelcy-lanács feltűnési keltő megállapítása 
Bethlen szerepéről az opíáns-pörben

Bethlenről beblzonyult, hogy anyagi érdekekért exponálta magát az optáns-perben
i Budapest, október 21. A Népszava 1930 
: május 18-ki számában ,,Nincs kölcsön, 
I távozzék a kormány“ cimü cikkben az 
f optánskérdéssel foglalkozott. Bethlen 1st 
I yan a cikket amagára nézve sértőnek ta 
i lálta és sajtó utján elkövetett rágalma- 
i zas miatt feljelentést tett a Népszava 
: felelős szerkesztője és a cikk Írója ellen. 
i A sajtópör tárgyalásán Bethlen Ist- 
í van nem jelent meg, annak ellenére,
- uogy idézést kapott es csupán ügy véd jé- 
\ vei képviseltette magát.
' farkas István, a Népszava felelős szer 
< kesztője kijelentette, hogy nem érzi ma- 
í gát bűnösnek. Védője a valódiság bízó« 
nyitását ajánlja föl arra vonatkozólag,

renc dr. hírlapíró, Henderson volt angol f kihirdette az Ítéletet, mely bizonyos kö- 
tunukent^ való ^kihallga rökben kínos feltűnést keltett.

. - ti 11 t v v/^aiAUZiUia^, 5 a, uj.
I ^°gy Bethlen István az optánspörben ér \ tak.

: fását. Feltűnést keltett Bárd Imre dr- 
\ nak az a kijelentése, hogy Henderson 
l volt angol külügyminiszter megidézését 
{ és előállítását magára vállalja. Kender 
j sonnal azt akarja igazolni, hogy az an- 
i tant nem is követelt volna Magyaror- 
: szagtól jóvátételt, ha Bethlen föl nem 
í ajánlja csupán azért, hogy optánsjáran 
I dóságát ő és optánstársai megkapják.
I A törvényszék a valódiság bizonyitá- 
i sát nem engedélyezte. 
í A berbeszédek során Bárdy Imre dr.
1 kijelentette, hogy vannak olyanok, akik 
I a trianoni békeszerződésből hasznot húz-

iraiKozzon Be Ön is,
mert tagoknak
javítja anyaggal vezetékét és 
állandóan szem előtt tartja

villanyóráját
»Controls“ SÄ

, riekelt fél volt. Tanukkal és iratokra hí. 
} yatkozotk melyekkel igazolni óhajtja, 
; hogy a cikkben foglalt állítások megfe- 
; lelnek a valóságnak. 
í Kérte többek között Bethlen István 
! gróf, Payer Károly, Rassay Károly or- 
, szággyülési képviselők, Vásárhelyi Fe-

Bethlen István saját magát helyezte 
I vad alá — mondja a védő. Ennek a per 
! nek egyetlen vádlottja Bethlen István 
j !esz és Bethlen István marad még akkor

Az ítélet oly enyhe és az indokolás 
Bethlen István grófra oly megbélyekző, 
hogy szinte a sértettel szemben hoztak 

; marasztaló ítéletet.
' A bíróság rágalmazás vétségében bű- 
; nősnek mondta ugyan ki Farkas 1st. 
i yánt, de alkalmazta az enyhítő szakaszt 
í és^ föltételesen 200 pengő pénzbüntetésre 
- Ítélte (Farkas István sajtódeliktumok- 
ért már többször volt büntetve és a bíró 

j ság a föltételességet más esetekben soha 
í sem szokta büntetett előéletüeknél ki- 
i mondani).
I Az ítélet indokolásában a bíróság ki- 
í mondja, hogy a védelem által felaján- 
j lőtt bizonyítást azért nem rendelték el,
: mert a fölajánlott bizonyítékok legfel- 
\ J.ebbL azt bizonyítanák, hogy az optáns- 

ügyből Bethlen István grófra is olőnyx --- meg dimur I ng.yvv± -ueinien íswan groíra is előnv
2’ hpa, yadlottak Padján ülőket a bíró- } háramlott. Ebből azonban még nem kö. 
sag ei is ítéli. < vetkezik .hocrv "RofMar, _^__ -Ság el is ítéli.

Hosszas tanácskozás után

egy

Folyó hó 22-én, szombaton minden vevő

ingyen kap
darab „TABULA-RASA“ világhírű borotvapengét, mely svéd acélból készült 

es az eddig forgalomban levők között legkiválóbb
ingyenes
szétosztás Rózsa „Royal“ drogéria 

Főtér 26.
Szinberger illatszertár Wesselényi n. Főposta mellett. 
Virág Testvérek „City“ illatszertár Deák Ferenc ucca 4.

„ - votkezik ,hogy Bethlen István gróf egyé.
a bíróság ni érdekeit a közérdek fölé helyezte voi 

I na az optáns-ügyben.
í ,Kétségtelen, hogy a cikk Bethlen Ist- 
: yán grófra _ sértő kitételeket tartalmaz 
í e? hogy emiatt valóság esetén a volt mi 
s niszterelnök ellen fegyelmi eljárásnak 
- volna helye és felelősségre kellene von. 
i ni, működéséért. A bíróságnak éppen 
ezert kellett megállapítani a rágalma.

■ zást.
I A bíróság ezzel szemben megállapít- 
ja, hogy a cikk közérdekű, tendenciája 
hazafias és tartalmát mérlegelve, sok 
vonatkozásban valónak mutatkozik.

! Ay ítélet ellen úgy az ügyész, mint á 
vedo felebbezést jelentett be.
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150.000 lei egy estére!

*. OLDAL ü J KELET SZOMBAT, 1932. OKTOBER 22.

remim e^rjAN%aFPTwTtt,™Z^f9?1 emJ sdnhád vaM í-weri te- 
lemoen, Hogy JAN KIEPURA fellepesevel kapcsolatos összes költséaek fe-
^kivUfheStenek? A.le\yjyel tenorista Caruso méltó utódja ugyan de mégis
bevitelig fLlTi- l-V-,T °Pem &«*«*«• «W hangversenyén a 
oevetel 8—40.000 lej kozott mozog. Kérdezzük és várjuk a választ.

amelyek biochemiai 
utón tisztítják a fo­
gait és a fogromlás-

ä mezt Kőiieszeíe
Andre Maurois. jj

.Nem kell azt hinni, hogy Chaplinnek | 
e:őző cikkünkben ismertetett hatáske- l 
i’esései öntudatlanok. Senki, mint ő, nem I
kalkulálja ki jobban egy gesztus által | , ----- ^ cmruijaa.
elérhető hatásokat és az egész mü han- ? a beszélőnek igazi érzelmeit, mint a sza-
guiatát. Chaplin annyit meditál egy film ! 7ak? Vannak mondatok, amelyeket őszin
fölött, mint amennyit Valéry egy poé. 5 be bangón mondanak és amelyeknek a
mája fölött. Önmagának egy filmbe való | hallgató nem ad mégsem igazat, még ha-

no, n„,, 1 ~'s meditációi. \ me,^„ *s ^ölel a valóságnak, mert a be­
csem lénvp. i' SZ6i° egy pillanatra elfordította n fpió+

j ™bd. De nem igaz-e, hogy a szavak oly. 
í j1?,1 hárulják azt, amit nem is állt szán.
; dekunkban kifejezni? Vagy pedig ©L

árulják azokat az, igazi érzéseket, ame- j - i(J ,c,colc,ea cuhukhi
; ElinduldS'ZaVa+ aItau t,agadni akartunk? j életünk mindig tele van szavakban ki. 
S -bódulsz es ezt mondod magadban: „Ön. fejezett konfliktusokkal de ezeknek
i S ÄST»^*? I összefüggésük nincs a reális éíet

ivr.,„—. : -k . 1 e volna . hez. ügyes módszerek szerint a képekben
rralA ™ ' s, „ , _______ ,,

I röl, a nagy angol államférfiről, hogy ki- 1 
\ tanumányozhatatlan maradt ellenfeleivel í «51! f x « r
I szemben úgy a terveiben, mint beszédei, j CgyeCUIil lögEpOlO SZ€T 6r 
> ben. Egyetlen mondat nem árulta el ér- I *1
I zeilmeit. Ezért nevezték el Szfinxnek. De . ,

amikor felindult, a jó megfigyelő észre, j 
! vehette, hogy ballába kissé idegesen re- I 
I meg.^ A keleti fajtájú emberek, akik nem { 
j beszélnek annyit, mint mi, jobb megfigye í 
I lök és nagyon jó emberismerők. Marok- I 
I kában fiatal idegenveztők, akik haliga- 
í fsg'on figyelik az európaiak gyors és sürü 
s beszédét, olykor meglepő dolgokat mon.
; danak el azoknak a jelleméről, akiknek 
I egyetlen szavát sem értik. A beszéd oly- 

aoi túlságosan, is felesleges. Politikai

# y ----- --JYCiifC H vuma .
h.ern-e igaz, hogy nagyon gyakran, nem 
hallgatván a szavakat, hanem az arcba 
nézve, a szemeknek és gesztusoknak fék 
érzékelhető mozdulatai inkább elárulják

való kifejezési mód a helyesebb. Goethe í , , 
mondja, hogy sokkal kevesebbet kellene } , ,orr! es f zsidó ifjúság azon részének 
beszélnünk és írnunk, de annál többet { eltevelyedése fölött, amely nem számrf
Vf) IVOim’-nlr XT 1_______ __ 1 •• 1 - i O rrcirlÁ Ál ---------1 *

beillesztése képezi Chaplin 
n.ak tárgyát. „Mi az én létezésem lénye- 
8'e • kérdi Chaplin. Megtestesíteni a 
boldogságot, annak az embernek a mélán 
koliáját és magábaszálltságát, aki lép. 
ten-nyomon abszurd balesetekkel vélet­
len szerencsétlenségekkel találkozik. Az 
-Kell elsősorban, hogy egyetlen társadal­
mi osztályhoz sem tartozzam.. Hogy égé 
szén precíz legyek: szerencsétlen poj. 
górnak vagy ^.szerencsétlen munkásnak 
Kell lennem, de úgy, hogy vegyes közön 
-egem ne azonosítson önmagával. Én va. 
gyök a szerencsétlen ember. Ezért ruha 
zatomnak olyannak kell lennie, mellyel 
egyetlen társadalmi oszfálvhoz sem tar­
tózhatom. És éppen ezért,' nem szabad 
Vat’ szót sem szótanom, mert ha hangom 
van, úgy valamelyik társadalmi osztály 
nyelven szólalok meg. Éppen ezért soha 
egy mellékmondatot nem kell tulajdoni 
_ani Chaplinnek. Minden művész beszél­
het. de nekem hallgatnom kell. Végül is, 
en jiem lehetek oka semminek. Az ese’

szelo egy pillanatra elfordította a felét 
arról, akihez beszélt.

Nem, az ember nemcsak szavakban, 
mozdulatokban is él. Mesélik Disraelli.

--  “ V KJ KJ KJ ^ U j - " -- -----> ii't-Xil ÖACÍIÍIO
rajzolnunk. ^ Nagyon gyakran megtörté- \ a zsldo élet realitásaival és tagadó ál- 
mk, hogy valaminek a kifejezésére- min- I lásponton van minden pozitív zsidó tő 
dennel alkalmasabb a rajz, vagy a gra. \ rekvéssel szemben Ezután Zwi r«, a f fikon. A reklámvállalatok a képekhez ! non szólalt fel és frannáns hP T' 
folyamodnak, hogy egy gondolatot ki- ! illusztrálta a ^ n Pfzedbe*
fejezzenek. Tudnunk kell tehát, hogv I pUiwJá'3, -PP ZSld° eIet tragikus nemcsak a szavak mellőzésének lehető- ? e,1Ien,tl^ondasaut. A gyűlés Danzig Hi]- 
sége, de annak szükségessége is előfor- í . . zaroszavaival és a Hatikvah hang 
dúlhat, ' ■,Q,,TQl —* U-Jí—*-• ’

(Folytatjuk)

Lázadó görög matrózok hatoltak be 
az antwerpeni görög konzulátusra

és a görög konzult súlyosan megsebesítették és a konzulátust
összerombolták

tötték és szétszórták. Az egyik konzu-

i jaival nyert befejezést igen emelkedett 
hangulatban.

A Bné Jiszráél legközelebbi gjrölését 
november 1-éítj, csütörtök este tartja 

és annak keretében Kasztner Er 
n°.,tart beszámolót Palesztinái imnresz 
szioiról. *

I 0 r:r4 be?.sl egyetemen megismétlődtek
a különböze partokhoz tartozó diákok ve 

sres összeütközései. Becsből jelentik: Av 
1 ujra. megnyitott egyetem aulája előtt ^ 

™tfíS™eí odtek.,a különböző pártokhoz
Antwerpen, október 21. Az Antwer­

peni görög konzulátusra egy húsz tag- j látusi titkár 6n" 1 kuiom>öző Pártokhozból álló matrózcsapat vonult be és ktí ! VT 7 telefonált a rendőrségre 1 tartózó hallgatok véres összetűzései Ko
lönböző követelésekkel léptek fel a íö" j f rendorcsapat érkezett ™°nIy.harc folyt az egyetemi könyvtár,
re» konzullá., szenTn/^korKkofe i 1 ? ^ —
des görög konzul kijelentette, hogy a | kát majd behatoltak v kjjarato-

mények wäÄrt'taKTw éífenek" I | “»Ä“» és »= ott talált görög mat!
de egyetlen egy sem lehet*7 kiindulási '■ a hatáskörébe a matwfonk6?!,!?* a* - 70zol!at letartóztatták. Megállapították, 
pontja általam Végrehajtott valamelyik i ták a konzult á véresre verték I i1°8y f ™atrózküldöttség vezetője egy
tudatos cselekedetnek." konzulátus he^ende.lsl Sv” -?jd i lsme,rt ®orög kommunista, akit Görö* -
pyfreTSivhr°-?;tÍt"'- i-ró érle,te « «w I romboIták, az iratokat tentával °le1m ! °rSza?ban már tsbbsz6r «'Ítéltek.
-Oire hivatását es művészetének értékét j
os egyik sem mutatott ennyi meleg óva I ----------------------------------------- _
tossagot a hangnem megtartására. Me- | „ ~ -----

Impozáns keretek között zaPott«iiSÄ1/ «»PHn m« |a * BeeA II...ÍXI -1"..““

( n ^ ^ az egyetemi könyvtár! b?n is, amelynek csak a könyvtár bek ■ 
8 ZiaZte\ve^\ A ™ai összeütközések.

„ ™egsebesultek számát ötvenre te. I 
»zik. Lehetséges, hogy ismét arra fognak 
kényszerűim, hogy bezárják a főiskolá ■

„ a j “r.. rt. viiapnn meggazdagodva jón haza hajón és találko. 
zik a novel akit szeretett. „Ezt nem kel- 
fett volna tennem — mondja Chaplin — 
aem jo az, ha egyik film után a közön, 
seg a utanakövetkezőben folytatást vár 
a elek. a nézők emlékezni fognak, hogv 
egy fiatal not bírtam.“

Chaplin Példája igazolja, hogv egy
tihThJTí €PfnÍ/?tiIust és egyéniséget 
+n?p p fllmjeb.e- 5«ry még Chaplin Ana 
oddf„FnnCeira 6S Dickensre emlékeztet, 
addig Douglas az idősebb Dumast juf.
eJlVrieSZ€fbe,) Ez annyira igaz, hogy 

jehef állapítani nemze. 
-seget. Ha bemegyünk egy mozgószin-
?■rual "^állapíthatjuk, hogv 
tj ^etirett filmamenkai német, v francia
km?e,rs, a W ^ ™=6 «87 film 
- ^mzeti jebeget. Hanem az, hogy a kom
íeTj) reV6n a m?sterségből művészet

ségöí LW 17' mondhatnák a film ellen- 
ívík oTvW ? .er7ekn°lyan hatásokat, me 
d7 á IP í°,zeI atlanak a művészethez 
E:J- k a hpásmk határolva lesznek
bzált gembeeS'?d+ mel?5zése miatt. A civi 
nzaft ember elete szinte kizárólag a bey«t en nyi,7án“' meg, azokban a szí
Sk 5trtSwk1 has2nÄ KitalálS
vésőre jutnak MiujánThósnöt in''™?ió

S” iiäÄr“ ÍF-F
lem szavak nélkül’ Egv án^v - r-e"ennyi az egész Mi IIatl,°szt°n es

”S!P^ ÄS1 akét^tringoi tSfi ^ 1 
íél,™ia,=k-f"yamTMs '»Äbair'g I

cionist® esre- 
*emi hallgatok körének elsőnagygyűlése

KeÄ“a;ttorJL(te%S f a —s: nevében. Rámutatott azok- 1 
pozáns keretek között a JBné Jisz- = l-f teladatokra, amelyeket a BnéJisz- ( 
ráél, a cionista egyetemi ifjúság köré ' P'+l C7U. ^ maga elé és a fel- j
nek első gyűlése a Zs N li ' ! r^tt PmniSta társadalomhoz apellált az 
vári heIyi!Lport ának hLalos Í M" fekvéseinek előmozdítására.
ségében. A gyűlésen mintegv nvoWnn ^ Pajd/am6°/ Ferenc az Uj Kelet szer­
egyetemi hallgató és a kolozsvári tio ? Í®SJ-0Je tartotta meg előadását „Zsidó-
nista élet vezetői is igen szép Izámbnn ! zsidó, Kjurig" címmel. Rá­
vettek részt. j mutatott a zsidókérdés gazdasági, szó-

A gyűlést Danzig Hl,lé! nyitotta meg I

Kiállításra érkezőknek!

Kilát- €S
ralasiifcicl

legújabb szövésekben, az 
összes di vaí szí nek ben, a 
legjobb kül- és belföldi 

gyártmányok

Qhső árak mellett
Mosó anyagok ízléses választékban

Gi'iinwald
Ml c#ä1

Kői cSi^alköSöitlegesséssk 
áruháza Cluj-Kolozsvár, 

Piata Unirii 12.

okvetlen ül meg kell nézniök

Heller & Molnár
wrt ™ ásíé”5nns

Heller & Molnár
is inkább,

Ciki, Calea kegele rerdleané 15.

olcsó Őszi iisirir-si

Strapa 
nemorandelBÉ

gallér és 
bunda

modellé
elegáns 
kivitel és 
olcsó 
árak

elismert

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
hirdessen az üj keletbe?

Uralmi Gallérjai tovább tartín^ haT^CrisIS^
> « w^rfs«ci3 mos»a különös gonddal

SZÓN

Vén
Becs, o| 

ügyében, 
egy Schni 
combon s| 
ki a kárj 
melyet hí 
napoltak, 
ságügyi 
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jelentek 
csőházbanl 
nemzeti sj 
csoport 
az igazsáj 
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Varsó, 
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alatti küzj 
tetőpontj; 
ként az sj 
mánj7 felo 
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Thornban| 
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több vezet 
ban különi 
zeti demol 
védekezik 
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mint az o: 
léseket ta 
kesedés rr

Alk
Szófia 
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szatérésér 
súlyozza, 
Sztojanov 
utasításéi 
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kaszát n 
kasz szer: 
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kodik vaí 
zést adtai 
ba helyez; 
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Véres politikai verekedés a bécsi 
Igazságügyi palotában

Bécs, október 21. Klar hentessegéd 
ügyében, akit a bécsi Schwedenbrücken 
egy Schnaller nevű nemzeti szocialista 
combon szúrt, tegnap délelőttre tűzték 
ki a kártérítési panasz tárgyalását, a 
melyet húsz percnyi tárgyalás után el­
napoltak. A tárgyaláson a bécsi igaz­
ságügyi palotában Klar és Schnaller 
egyaránt politikai barátaik kíséretében 
jelentek meg. A tárgyalás után a lép­
csőházban heves szócsata támadt egy 
nemzeti szocialista és egy zsidó cionista 
csoport között. Amikor a veszekedők 
az igazságügyi palota nagy előcsarno­
kába érkeztek, verekedésre került a sor 
és a politikai ellenfelek botokkal, eser­
nyőkkel ököllel és aktatáskával, támad­
tak egymásra. Értesítették az igazság­

ügy palotában szolgálatot teljesítő rend 
őröket, mielőtt azonban a rendőrök a 
verekedés színhelyére érkeztek volna 
több verekedőnek sikerült elmenekülnie 
14 személyt, még pedig 8 nemzeti szo­
cialistát és 6 zsidó cionistát letartóztat­
tak és könnyű tesi sértés vádja alatt 
beszállították a rendőrségre. Többen 
fejükön és arcukon könnyebb természe­
tű sérüléseket szenvedtek.

Ma a déli órákban, a simmering! vé­
res összeütközés 51 letartóztatottja 
előtt kihirdették a rendes vizsgálati fog 
ság elrendeléséről szóló vizsgálóbírói 
végzést. A vizsgálat gyilkosság, gyilkos 
sági kísérlet és nyilvános erőszakosság 
miatt indult meg ellenük.

Kiszélesítik a katonai diktatúrát
Lengyelországban

Varsó, október 21. A Pilsudszky- 
kormány és a nemzeti demokraták kö­
zött már régebb idő óta tomboló föld­
alatti küzdelem úgy látszik most elérte 
tetőpontját. A harc kiélesedésére fő­
ként az szolgáltatott okot, hogy a kor­
mány feloszlatta a nemzeti demokraták 
harci szervezetét. Ez idő óta állandó 
üldözés a része a nemzeti demokrata 
vezéreknek, akik a fentemlitett szerve­
zethez tartoznak, amelynek „Nagy-Len 
gyelország tábora“ volt a neve. így 
Thornban és több más városban külön­
böző elmeken letartóztatták e szervezet 
több vezetőemberét, akik a mozgalom­
ban különösen exponálva voltak. A nem 
zeti demokrata párt ellenpropagandával 
védekezik a kormány erőszakosságai el 
len. Az utóbbi napokban úgy Varsóban, 
mint az ország számos városában gyű­
léseket tartottak, amelyeken nagy lel­
kesedés mellett fogadták el az egybe­

gyűltek a párt újjáépítő gazdasági prog 
ramját. Ez ^ tervezet élesen szembe­
száll a Pilsudszky kormány gazdasági 
politikájával, követeli a kiegyensúlyo­
zott államháztartást és a törvényhozó 
testületek legszélesebb körű ellenőrzé­
sét.

Követeli továbbá az állam gazdasági 
vállalatainak megszüntetését és a visz- 
szatérést a magángazdálkodáshoz. Be­
avatott politikai körökben úgy tudják, 
hogy a lengyel kormányt a közeljövő­
ben bizonyos mértékben átszervezik. 
Ez a szervezés, hír szerint abból állana, 
hogy a miniszterelnökségen és az egyes 
minisztériumokban úgynevezett politi­
kai osztályokat állítanának fel, amely­
nek élére Pilsudszky marsall a maga 
bizalmai embereit, tehát kizárólag ka­
tonatiszteket állítana. Ez viszont nem 
jelent mást, mint a mostani állapotok 
állandósítását.

Alkotmánysértés a volt bolgár 
miniszterek kiutasítása

Szófia, október 21. A bolgár lapok 
legnagyobb része az emigránsok visz- 
szatérésének ügyével foglalkozva, hang­
súlyozza, hogy Atanaszov Nedeíjko és 
Sztojanov Hriszto volt miniszterek ki­
utasításával, akik ellen halálos ítélet 
áll fenn, a bolgár alkotmány 151. sza­
kaszát megsértették. Eszerint a sza­
kasz szerint az államügyész, mihelyt 
tudomást szerez arról, hogy hol tartóz­
kodik valamely vétkes, aki ellen körö­
zést adtak ki, köteles azt letartóztatás­
ba helyezni. Csaknem az összes esti la­
pok annak a véleményüknek adnak ki­
fejezést, hogy Vrbanov minisztrenek 
emiatt be kell nyújtania lemondását. 
Ljapcsev volt miniszterelnök „Demok- 
raticsevszki Zgovor“ című lapja hozzá­
teszi, hogy a Szobrán je egyik első ülé­
sén interpellációt fognak beterjeszteni, 
amelyben követelni fogják, hogy ezzel 
az esettel kapcsolatban állapítsák meg, 
hogy kit terhel a felelősség.
, ,Mint Beográdból jelentik, a hazájuk­
ból kiutasított miniszterek Beográdban 
éleshangu nyilatkozatokat tettek, ame­
lyekben kiutasításukért a teljes fele­
lősséget a kormányban ülő földmüves-

Zseblámpáfoos és
rádléhoz esah

DURA™
elemet

használjon!
Hal

párti miniszterekre, Gicsevre, Dinovra 
és Maravjevra hárítják. Ezek mindent 

I megtettek, hogy az emigráns miniszte­
rek a földmüvespárti kongresszus ide- 

; jén ne tartózkodjanak Bulgáriában, 
1 sem szabadlábon, sem a börtönben, 
j D-mov Virgil!je földmüvespárti mi- 
. niszter a szófiai lapokban olyan nyilat- 
i kozatot tett, hogy Atanaszovnak és 

Sztojanovnak, mikor visszaérkeztek 
Bulgáriába, szabad választást engedtek 
abban, hogy elfogadják a királyi ke­
gyelmet, vagy azt visszautasítsák és a 
fogházban várják be, mig a szobrán je 
megszavazza az amnesztia törvényt, 
vagy pedig, hogy visszatérjenek újból 
Jugoszláviába, ők önként választották 
azt a harmadik megoldást és önként 
távoztak az országból. Dimovnak erre a 
nyilatkozatára Atanaszov, miután azt 
elolvasta, elkeseredetten jelentette ki:

— Ez egy vulgáris hazugság! Sem­
miféle javaslatokat nem tettek nekünk, 
csak közölték velünk a kormány hatá­
rozatát, hogy nem engedi meg Bulgá­
riában való tartózkodásunkat. Ha ilyen 
javaslatokat kaptunk volna, feltétle­
nül bevonultunk volna a fogházba. Ha 
ezt megint felajánlanák, azonnal újból 
hazautaznánk. Semmiféle Írásbeli nyi­
latkozatot nem adtunk arról, hogy visz 
sza akarunk térni Jugoszláviába, noha 
ezt kértek tőlünk és szóbelileg sem tet­
tünk ilyen kijelentést! Ez a hatóság 
rendelete volt és az erőszak ellen sem­
mit sem tehettünk. Ha létezik írásbeli 
nyilatkozatunk, mi kérjük Dimov urat, 
tegye közzé annak fascimilléjét. Ismét­
lem, Dimov miniszter közönséges ha­
ng. i

Sztojanov Hriszto a maga részéről 
hozzátette: Sajnáljuk, hogy egy bolgár 
miniszter ilyen hazugsággal él és ilyen 
módon egész Bulgária tekintélyének 
árt!

TT I tájak... u| arcok, ui ismeretségek.
Milyen hatással lesz reájuk? Majd­

nem minden attól függ, milyen az első 
benyomás — az ön megjelenésétől 
— attól a légkörtől, amelyet maga 
körül teremt. Tapasztalt hölgyek uta­
zás c’Valmával a jockey Club kölni­
vizet használják, mert ez a legérté­
kesebb segítség a toalettnél. Jockey 
Club a testet tisztán tartja megaka­
dályozza az izzadást és ennek visz- 
szataszitó szagát. Amellett hogy a

tisztaság fentartására feltétlenül szük­
séges, a Jockey Club kölnivíznek még 
más olyan előnye Is van, ametyel 
egyéb kölnivizeknél nem talál. Illata 
amellett, hogy finom, tartós is és a 
hölgynek, aki e kölnivizet használja, 
előkelőségei kölcsönöz.

A nyersanyagok olcsóbbodása folV- 
tán a Jockey Club az Idén sokkal 
kevesebbe kerül, mint tavaly. Próbál­
jon meg egy üvegcsét és sohasem fog 
mást használni, mint Jockev Clubot.
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Vilmos excsászár addig marad Hollandiá­
ban, amíg a német nép nem hívja vissza

Amszterdam, október 21. Az angol 
lapok pár nappal ezelőtt azt a szenzá­
ciós hirt közölték, hogy Vilmos excsá­
szár kijelentette, hogy csak abban az 
hogy részt vegyen a koburgi hercegi 
család ünnepségein és vissza sem tér 
már Hollandiába.

A holland lapok tudósítói felkeresték 
Kan holland belügyminisztert, akit 
kérdésekkel ostromoltak az angol lapok 
szenzációs hírére vonatkozólag. Kan mi 
niszter kijelentette, hogy semmi tudo­
mása arról nincsen, hogy az excsászár 
el akarná hagyni Hollandiát és nem 's

tartja valószínűnek, hogy valami alap­
ja volna az erről szóló híradásoknak, 
mert néhány nappal ezelőtt az excsá­
szár kijelentette, hogy csa kabban az 
esetben fogja elhagyni Dornt, ha maga 
a német nép kívánja majd visszatéré­
sét.

A német baloldali lapok ezt a hirt 
azzal a megjegyzéssel közük, hogy az 
excsászár még sokáig várhat.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBE?.
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Színházi fllfiéresgyors Indul no 
vember 10-én Budapestre

Díszelőadás az Operában és a Nemzeti Színházban.
Visszaérkezés 16-án

ü J KELET SZOMBAT OKTÓBER

Az „Orbis“ kolozsvári nemzetközi 
utazási. iorda november 10-én filléres, vo­
nató u indít Budapestre, azzal a céllal, 
hogy az intelligens erdélyi közönséggel 
megismertesse a budapesti színházi kul­
túrát. Ennek a célnak a szolgálatába ki­
van szegődni akkor, amikor sikerült a 
társasutazáson résztvevőknek egy négy. 
napos. kellemes szórakozást biztosítani 
anélkül, hogy ez különösebb anyagi meg­
terhelést jelentene.

Kolozsvárról 690 lejért, Nagyvárad­
ról 475 lejért

vehet részt az Orbis budapesti társas- 
utazásán, mely összegért az Orbisi utazá­
si irodája a következőket adja:

Budapest oda. és visszautazás gyors­
vonat! sebességgel futó vonaton.

Magyar vizűm.
Ingyenes részvétel zenés uzsonnával 

egybekötött divaírevü bemutatón. A 
legújabb őszi és téli párizsi divat- 
újdonságok bemutatása.
Ezekben a kedvezményeken kívül min­

den utas 6 pengő lefizetése ellenében 
részt vehet a Nemzeti Színház és az Ope. 
raház ünnepi előadásán, amelyeket az 
Oibis színházi vonat utasai részére ren­
deznek. Ezenkívül minden utas kap ki.

t vánságához képest 50 százalékos.ekedvez- 
\ uiény^ igénybevételére jogosító színházi 
i utalványokat. Már most megjegyezzük, 
1 hogy 6 pengő összárért az Operaház ésf 
I a .Nemzeti Szinház díszelőadásán a leg- 
! J°bb helyeket kapják utasaink, aminek a 
; napi ára a két előadásra 16 pengő, 
j Olcsó elsz;á|lásctjjásról is gondoskodik 
■ az Orbis iroda szervezete, mert az, egész 
l budapesti ott tartózkodás alatt jó szál, 
j lodákban, illetve penziókban szobát és 
i reggelit 29 pengőért ad utasainak, szó. 
í báí teljes ellátással az egész ott tartóz­

kodás alatt napi 3-szori bőséges étkezés, 
sei együtt 54 pengőért. Természetesen 
azok az . utasok, akik rokonaiknál, vagy 
ismerőseiknél helyezkednek el, nem köte­
lesek igénybe venni a fenti elhelyezke. 
dési lehetőséget. Jelentkezni lehet az Uj 
Kelet kiadóhivatalában személyesen, 
vagy levélben október 28-ig lapunkra 
való hivatkozással, ahol- a jelentkezéskor 
300 lejt kell fizetni, a hátralékos össze­
get legkésőbb november 4.ig, A vonat 
pontos indulási óráját a későbbi közie. 
menyeinkben adjuk. Részvételhez útlevél 
szükséges, a magyar vízumot, mint fenti 
közleményünkben olvasható, ingyen sze­
rezzük meg. Cim: Orbis Cluj Calea Vic 
toriéi 7.
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A deviza* korlátozások megakasztják a behozatali is,
a kivitelt Is

_ Bucuresti, október 21. A szigorú de­
viza-forgalmi korlátozások, amelyek 
nehány nap előtt léptek életbe az uj 
deviza-törvény promulgálása következ­
teben, máris éreztetik hatásukat az 
áruforgalomban. Kereskedők, akik le­
gális utón szeretnének árut beszerezni 

Kulfoidi piacokon, ahonnan eddig is 
ellátták magukat forglaombahozott 
cikkeikkel, exportőrök, akik a Banca 
Nationalat ellátják a külföldi eladások­

ból szerzett devizákkal, — egyformán 
panaszkodnak arról, hogy a mai deviza 
rendszer mellett tevékenységüket nem 
folytathatják. Azokkal, aki kkülföldön 
óhajtanak árut beszerezni a jegybank 
nem sokat törődik, hiány van devizák­
ban s a vékonyan befolyó készleteket a 
Banca Nationala nem szívesen, illető­
leg. csak nagyon szükmarkuan enged- 
heli át árubeszerzésekre, mert szüksége 
1 an rájuk az aham. külföldi kötelezett-

asszonyom!

mániája Ssabúíanyag lícium (Bonciée Barel!« Bomrnumjmmmm m nannhiziÄ
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ségemek — elsősorban az állami tarto­
zások részleteinek — fizetésére. Keve­
sebb külföldi áru jön be az országba, 
ez nem olyan nagy szerencsétlenség, a 
dev iza-korlátozások itt magas védva- 
mokként hatnak, ehhez pedig a romár/ 
piac hozzá van szokva.

Egészen más a helyzet azonban a ki­
vitellel. Minthogy román tőke külföl­
dön elhelyezve nincs, kamatokban és 
törlesztési részletek alakjában az or­
szág nem juthat devizák birtokába.

I Ami külföldi fizetési eszköz rendelke- 
zésünkre jut, az kizárólag a külföldön 

I értékesített román áruk vételára lehet.1 
; Ha az exportunk bármely oknál fogva 

korlátozva, vagy akadályozva van, meg­
akad ^ a jegybank deviza-ellátásának 
szolgálata. És a helyzet mégis az, hogy 

I a túlméretezett megszorítások, amelyek 
I tegnapelőtt óta életben vannak, nem- 
I csak az importot, de a kivitelt is lehe- 
I tétlenné teszik.
í . A nagy exportőrök belátják, hogy a 
jegybank kénytelen rátenni a kezét 
minden kivitelből származó külföldi fi­
zetési eszközre, de ha így van, _ mond­
ják — akkor hajtsák végre olyan szi- 
goi uan ezt a rendszabályt, hogy senki 
se játszhassa azt ki. Ma az a helyzet, 
hogy a szolid és tisztességes kereske­
dők pontosan beszolgáltatnak minden 
devizát a jegybanknak azon az árfolya­

mon, amelyet a jegybank -előír. Vannak 
azonban ügyes emberek, akik megtalál- 
jak á módját), hogy e kényszer alól 
kibújjanak, devizáikat a magánforga­
lomban értékesítik s minthogy a jegy­
bank árfolyama és a zugbőrzék árfo- 
yama között ma már 15—18 százalé­

kos differencia van, a törvényt kiját- 
I szok oIyan fölényben vannak a törvényt 
I respektáló exportőrökkel szembe, ho°r 
! ezek nem bírják a konkurrenciát mert 

amennyivel többet keresnek a zugex- 
portorok a devizákon, annyival olcsób- 
ban fadJak a, külföldnek kínálni az 
árut. Ebből lassanként előáll az a hely­
zet, hogy csak az tud exportálni aki 
ismén az utját-módját annak, hogy de-

beSZOlg6,totni a Banca

A külföldi árujk beszerzésére utalt 
kereskedőnek még több és még aSpo 
sabb panaszuk van. A deviza-igénylé-
teháí 5.zaríag a J^ybank bírálja el, 
tehat egy olyan szerv, amely pénzügyi
tranzakciókhoz nagyszerűen ért, de fo­

galma sincs arról, hogy milyen árukra 
van ^szükség az országban, mi állítható 
elő belföldön, mibe van hiány, mi nem 
készül egyáltalában az ország területén 

, rabyen cikkekben vagyunk teljesen a 
' külföldi beszerzésekre utalva ? Ha az 
i igénylések idejében a bank devizakész- 
I tetei aggodalomra nem adnak okot, a 
‘ Banca Nationala kiutal devizát olyan 
i xéi elmekre is, amelyek nem okvetlenül 

volnának teljesátendők, ha viszont az 
] igénylés olyan időpontban folyik be. 
i araikor a jegybanknál devizahiány van. 
i aKkor a legnélkülözhetetlenebb cikkekre 

sem ad kiutalást a bank. Egészen ön- 
Kény es a jegybanknak az a határozata 
ís\ bogy^ a külföldi árukra csak a be- 
e* fe ™S'U;k- ^tán bárom hónapra ad devi 
zat: Működnek az országban nagv ke­
reskedő-hazak, amelyek e rendelkezés 
folytan kénytelenek voltak egyszerűen 
szüneteim, mert a külföldi eladók - 
például gyarmatárukban, melyek nél- 
ulozhetetlenek és az országban nem 

teremnem — nem hajlandók három hó­
napos hitelre árut adni.
kpSÍpLerdelkeiZé! az is’ bogy minden 
.e.eskedo mielőtt megrendelést tesz. a
jegybank előzetes hozzájárulását köte-
vl™?^ZnÍ.aZ Üzlet megkötéséhez. 
dS elhe o micsoda üzletkötések le-
ÍÍtnLafn’ tmelyek csak akkor per-
nalánál P ’ > eIŐbb a Banca Natio­
nalanal bejelentették s azok jóváha-
három me?jÖp"iA kÜlföldi eladó ezalatt 
h mi n iS heIyre eIadta a zár úját. 
mén“-k Iegs5°morubb következ-
lon emelkpő°gu a^"ak az €gész vona­
té? w kedaekv reszint, mert a készle- 
vA fogynak, részint mert egyik cikka*Sa!tAagf.u.tan vonja mfs ciktt 
SH?“*11S- Kolozsvári keres
deviza korié?*? í?'aIésezlw* éppen a 
uev iza-korlatozasok terén pináin n ,jók orvoslását kérendő Ép™" el4'
témájuk lesz, ha mindazon bajokra rl

Az összes gyógynövényeket

Bersosucniál
átnn°?ag'0t /Wacholder) a legjobb napi 
áron vásárol Fischer Sándor cég Timi.

SÉ^Sk’i=Í'< S*r- Ungnnaniu 14.

szom:

bM
hogy ni 

A hajkoríj 
gezzí

miáltal I 
Ne h a nyal 
lését! Az I 
Pan gyógj 

illái

Kegy él 
íreg 

Ml

Cluj-Kolo\ 
Kelet tud.) 
f. hó 30-án 
Kolozsváron 
Jom-hahitacj 
iránt mindéi 
vánul meg 
több delegátl 
magukat. Mi 
is jóval meg] 
renciák mére

A konferel 
ezúton közli 
hegy a deleg] 
úti kedvezni él 
ferenciára.

A Jom-Hahl 
sárnap este 
estélyt rendez] 
a delegátusok 
helyiségeiben, 
ezért már 
nyernek.

A Hitachdut 
utón hívja un 
a szervezet ős] 
b°!jy a zákénl\
fogaink résztvt
munkájában.

SCHUL!
01

Szövömíl
ORADEA, Sí
Művészi per 

gobelinek,]
"idéki rendelj 

san és poní

Mindéi
$;

szépen, elegánsai 
öltözködni. Az kä

ffi
selyemüílzetben 
(Egyetem ucca) 
kor a legújabb

sekbel

Hát gl
Pénri

ABC.
vésői
mert
tartar

írja fel:
C?S£f,
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Ilyen árukra 
Imi állítható 
Íny. mi nem 
lg területén, 
I teljesen a 
Iva? Ha az 
I devizakész- 
fcak okot, a 
[vizát olyan 
1 okvetlenül 
I viszont az 
I folyik be, 
lahiány van. 
|bb cikkekre 
Egészen cin- 
I határozata 
I csak a bo­
kra ad devi 
r nagy ke- 
kendelkezés 
I egyszerűen 
I eladók — 
helyek néJ- 
bban nem 
I három hö­

lgy minden 
lest tesz, a 
l-ását köte- 
irkötéséhe.z. 
Kötések le­
ikkor per­
inea Natio- 
1: jóváha- 
kdó ezalatt 
zár úját.

I következ- 
|gész vona- 

a készle- 
Igyik cikk 
|iás cikkek 

vári keres 
éppen a 

Előállt ha­
ppen elég 
fajokra rá 
pia: deviza

íj óbb napi 
(cég Timi.
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7. OLDAK

'Nsitdnu L
beszerz

azűtwa

11 UüClf 
amyia csak 

of cső
% ^Dátumai §
amid fá rágáhb /

Nem mindegy,
hogy mivel kezeli a hajhullást!

A hajkorpázás kezdeti stádiumában vé- 
gezzen rendszeres hajmosást

ÍEíficr Pdrolliajiszcsz 
szel es Pelroi 

szapiasiPfll
miáltal megelőzi a haj kihullását. 

Ne hanyagolja el a hajkorpázás keze. 
lését! Az Egger Petrol és Petrol-szap. 
pan gyógyszertárban, drogériában és 

illatszertárban kapható.

Nagy érdeklődés tiyflvistcl j 
rreg az flvíws BerlsszFs l 

Jcir-hehllrtiidyli®
Irán

Cluj-Kolozsvár október 21. (Az Uj 
Kelet tud.) Mint megírta az Uj Kelet 
i. hó 30-án, vasárnap délelőtt ül össze 
Kolozsváron az Aviva-Barisszia ez évi 
J om-hahrtachdut ja. A konferencia 
iránt mindenütt élénk érdeklődés nyil­
vánul meg^ és az összes Hitchabrutok 
több delegátussal fogják képviseltetni 
magukat. Már az eddigi jelentkezések 
' jóval meghaladják az eddigi konfe­

renciák méreteit.
A konferencia előkészítő bizottsága 

ezúton közli az összes Hitchabrutokka! 
hegy a delegátusok 50 százalékos vas­
út: kedvezménnyel utazhatnak a kon­
ferenciára.

A Jom-Hahitachtud első napján, va- ! 
sarnap este nagyszabású ismerkedési ! 
estelyt rendez az Academith Barisszia I 
a delegátusok tiszteletére a Salom Club I 
helyiségeiben. A vasárnapi tárgyalások ! 

ezért már este 8 órakor befejezést I 
nyernek. 1
-iÄSÄSÄK I“ "«***•"»*•**** M.,1 Marcs ,

Ot Órakor a két lánnyal együtt Marcű I w lm fáradt voltam es an

iZZÖlÄ^PAT

Ma-n»,el®Jítiv eíöszekel követelt el 
O Dermata-gyár egy sztrájkoló

munkásleányán
7 / V C/ OO l C I lityit) , ~ ^ _Xf___x
!yöV a zalcentestületek méltó számban , ^ tud.) A kolozsvári rendőrség eo-vik 
rognak resztvenni a Jom-HahÜachduth í magáró1 megfeledkezett detektivje ca£

I °lya*. fRáborító visszaéléstmunkájában.

SCHULHOF EMILNÉ
„ ORIENT
Szővőmüvéssafl Iskola

ORADEA Str. Ep. Ciorogariu 14
PpJ"zsaszőnvegek, szÖTÖti 

gobelinek, külföldi fonalak
v ldéki rendelések utánvéttel gyor- 

ean^ és pontosan eszközöltetnek

6íPlnrte].egánsan’ de azért mégis olcsón 
öltözködni. Az könnyen elérhető, ha sely.

met a

„SILK“
selyemiülzetben Strada Universität» 1. 

< Egyetem ucca) szerzi be, ahol minden! 
kor a legújabb divatszinekben és szövé­

sekben kapható.

Péne nélkül szerez gyermekének örömet, ha
- -------------~~ ^vllieL' na a kiállítás alkalmával az

ABC. olcsó textiláruházában
vásárt],

irJa,e,!;ABC. olcsó textiláruház
CS5fil* $8r- Netsilcea (Vm Kornlss uccs) i.

Bejárat a kapu alatt

—- “ “'-v xcwnij.cn egy
elhagyta a rendőrség épületét.

A detektív eltűnik a sza» 
n.v hadlábra helyezett leánnyal 

. f.el tizenkét órakor azonban D. A. 
édesanyja megjelent a központi rendőr- 
segen es bejelentette, hogy lánya csütör 
tok este óta nem tért haza. Itt Pop Leon 
Un szigurancafőnök tudtára adta, ho<ry 
a natal lányt Marcu detektív társaságé 
ban reggel ot orakor szabadlábrahelyez.

. A £endőrsé§ azonnal detektívet kül. 
dott D. A Pata uccai lakására, hogy idő 

1 gőzben a fiatal lány nem tért-e haza és 
i detektívet küldött Marcu detektív laká- 
i hogy a detektív holléte felől é*

ieklodjek. Par perc múlva telefonon vet 
te a rendőrség az értesítést, hogy D A 
nem érkezett haza, Marcu Álexíídru fe 
lesege pedlg szintén nem tud férjéről
Í1]ffC'|UlrtÖk est.e távozott hazulról, hogj! 
szolgalatba menjen. y

Szörnyű kaland a detektív 
vei

A rendőrség ekkor azonnal széleskörű 
: nyomozást vezetett be Marcunak és a 
j fiatal lánynak kézrekeritésére. A nyo- 
■ mozásnak azonban nem volt eredménye 
I mert mire a detektívek az összes garni! 

szállókat átkutathatták, D. A. összetör­
ve es zokogva ^megérkezett a Pata uc- 
cara. A feltűnően csinos fiatal lány tel 

megtört, hozzátartozóinak kérde- 
zoskodeseire zokogással felelt, majd az 
uccan ajultan esett össze. A szerencsét 
len fiatal lányt azonnal ágyba fektet, 
tek es hazaérkezéséről értesítették Ha. 
tieganu rendorkvesztort, aki Pop León- 
tin szigurancafőnök társaságában azon 
nal a helyszínére hajtatott. Itt az ájulá- 
sabol magahoz tért fiatal nő zokogva
evv°ntav-ae,Trh0gy Marcu detektív előbb 
tiíft? ™ merGT1tUCCaÍ vendéglőben le. 
dábn vit?pa hai Koastantinápoly szálló.
vele él J LÍ m .erosZakoskodni kezdett 
v es a bortol jg megszédült fiatal Iá.1 nynn erőszakot követett el. tal Ia

! , ™eg z°kogott. amikor az uiVáv
I TdéS »ondotta'S

' Nem tudom a nevét az urnái-ÄLU.« ~n«.k fik

j követet^ el ami páratlan a romániai 
; ^endorseg történetében. Marcu Alexan- 
I dru: a, kolozsvári állambiztonsági rend- 
S ”pae+? detektivje a brutalitásnak és vad 

al atxassa^^ lyan bizonyítékát adta, 
mélyért reméljük, méltó büntetését fog! 
ja elnyerm a büntetőhatóságok előtt. A 
magabol kivetkőzött detektívet Hátié, 

i öóh1!'81?0!1 - rendőrkvesztor pénteken 
I deltán hat orakor letartóztaásba helyez 
j te es hivatalos hatalommal való vissza, 
í e'es ,es erőszak vádjával szombaton fog.
I Jaic atkiserni az ügyészség fogházába.

Öt munkásnőt őrizetbe vesz
nek

Marcu Alexandru szigurancideteHíV i !UiVluujei’„'ra;r perc múlva telefonon vet 
sÍMkfÚ?0lí“ , * Dennat=.mü>=í ?=m Ä“ ."««rD. A.
sztrájkjánál tevekenykedett. Miután a rendőrségben az a gyanú él, ho^ a 
vsz-rajkra kommunista agitátorok bérel-
mínní1 a ™uakásokat, a sziguranca pér 
manens szoígalatbíin van és sürü őrizet 
bevételek is történnek. Csütörtökön es­
te ot munkaslanyt kisértek be a központi rendőrségre, akiknek kihallgatása a lS 
so hajnali órákig tartott. Réggel öt órí
uíóhh-DÍRErZSebet és D- Anna, előbbi 20,
Jxhoh/'h eIe1 munkáslányt a rendőrség 
szabadlabrahelyezte, tíiáuán az ellenük 
emelt vadak alól teljes mértékben tisz- 
taztak magukat. A két munkáslány azon 
ban nem mert a hajnali órákban haza 
menni kísérőt kért a rendőrségtől. A 
szolgalatos tiszt Marcu Alexandru detek 
tivet bízta meg azzal, hogy a rendőrség

amikor Böskév^I kiengedtek a rendt’ Sf? a tÖ^éntekről. Szinte páratlan
í •««.A detektív art mondta, ho^nem
i S° veTe“t ™,ér é,S éhes- KmysSitet™

I “S yl”derI6be, _ahoI nekünk

kor két pohár bort megittam, szédüjn 
j kezdtem. Mikor látta, hogy úgy szóivá] 
I reszeg vagyok, Böskét hazaengedte é 
I npkfm.a?t mondta, hogy szállodába visz 
j ahol kipihenhetem magam, mielőtt haza 
f megyek. Azt ígérte, hogy ő másfeli 
! miegy nem lesz benn a szobában. Mikoi 
j a szállodái szobába értünk, erőszakos 
l kodni kezdett velem, orronütöttem, de as 
i a®m használt. Teljes erőből legyűrt ru 
j hamat letépte rólam...
I A- j^t hangos sikoltások közepette 
S mondta, hogy a többire nem emlékszik 
! yaloszinuleg elájulhatott, mert déli egy 
j orakor ébredt csak fel. 
í ~ Ekkor a detektív még a szobábar 

volt — mondja D. A. — Mikor meglát, 
tarn es eszembe jutott ,hogy mi történt 
újra _ eszmeletemet vesztettem.. Fel él esz. 

, tett es csillapítani igyekezett és azt ma. 
I pmrazta, hogy egy proletárlánynak mo. 
I fe,raal.ke'Ii gondolkozni. Ezután felöltöz- 

te ett es egészen hazáig kisért és az utón 
í íolyton azt magyarázta, hogy nem tör. 

tent semmi, minden, amit tett, nagyon 
természetes, mert én nagyon tetszem neki...

Letartóztatják a detektívet
D A. ezután ugyanezt a vallomást a 

íendorseg közegei előtt jegyzőkönyvbe 
mondta. Ennek megtörténte utáni Hátié, 
gan Simon rendőrkvesztor és Pop Leon- 
tm Marcu Alexandru lakására hajtattak, 
akit előzetes letartóztatásban a központi 
rendőrkapitányságra szállítottak. Itt 
Marcu töredelmesen beismerő vallomást 
tett es vallomását szó szerint úgy tette 
meg, ahogyan D. A. már azt megelőzőleg 
a rendőrségnek elmondotta. Hatiegan 
rendorkvesztor, az összes formalitások 
. Jfsltese után, este hat órakor adta 
tudtara a megtört Marcunak, hogy le. 
tartoztatasba helyezi és hivatalos hata­
lommal való visszaélés és erőszak vádjá- 

^ szombaton délelőtt átkisérteti az 
ügyészség fogházába.

Hatiegan rendőrkvesztor, aki a fel­
háborító rendőrbrutalitás nyomozását 

yesen éJ P®Idás igazságossággal 
ette, az esti orakban magához kérette 

a sajtó munkatársait, akik előtt a követ, 
kéz oké mondotta:

— Mély megdöbbenéssel vettem tudó. 
mast a történtekről. Szinte páratlan a

SE

gjáró! megfeledkezett“ Marcu el követet 
Nem tudtam volna elképzelni, hogy ö 
tudatos rendőrtisztviselő ilyen gazság: 
Kepes es a magam személyében garant 
-óm, hogy Marcu ur a törvény kerete: 
délül méltó büntetését el fogja nyerni.
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Me várja be az érelmeszesedés
rombolásait. Gondoskodnia kell arról

hogy vére tisztán és élénken kérmg jen

"iSfedÉBll
mmßWm.

1 I

mgB

*$«»

Ä^p:j$^\A2Sggfc;JS,rs ,=*
- . m

Wm
MSJjfkdW:

■JS.-& b
m zm

■ Filharmonikus hangv. 10; Grammofon, 
hangverseny.

I Becs. 22.45: Tánczene.
I Breslau. 22.40: Szórakoztató zene.
I Varsó. 20: Népies zene.

Milánó. 20: Verdi: Aida.
Prága. 22.20: Fuvószene.
Belgrád. 20: Hegedühangv.
Svájci Aleman Adó. 20: Szimf. hangv. 
Svájci Romand Adó. 19.15: Grammo­

fon.

40' ndj'ák.
, -------- —zdve

szükségessé válik,a vérnek a 
ágysávtól való megtisztí­

tása, mert a hagysav felgyü­
lemlik az emberi szervezet­
ben a különböző szervek 
lassúbbá vált működése által» 
,, A hugysav megrövidíti 
életünket, mert előmozdítja 
az, érelmeszesedést, ezt az 
előfutár] at a véredénvek

okozta bántalmaknak, mint 
amilyen a gutaütes, meiisz. 
ükülés, bénulás, vesegyul­

ladás, uraemia. A hugysav 
okozza a kösz vényt is. mely­
nek leggyakoribb jelei az 
izületi és izomcsuz, vesekő- 
liba, idegbaj, epe- és vesekő.

Használjunk tehát ŰRÖ­
DÖN AL-t, mely elsőrendű 
hugysavoldó és amelyet a 
világ legkiválóbb orvosai

ajánlanak, mert hugysavoldó 
hatása által gyökerében tá­
madja a bajt és megment 
bennünket azoktól a veszé­
lyektől, amelyek érettebb és 
öreg korunkban fenyegetnek. 
Urodonal . megíisz’titja és 
élénken keringő állapotban 
tartja vérünket, ami szerve­
zetünk kifogástalan műkö­
déséhez múlhatatlanul szük­
séges.

jAPB0BIB£ETESEtt
ÍJ Egyszeri közlésnél egy szó 8 lej, vas­

tagabb betűvel 6 lej. Legkisebb apró­
éi mrdetés 80 lej. Áll ástkeres őknek B0 

8 százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
I dija előre fizetendő, jeligés levelet 
I agj továbbítunk, ha portőbélyeg 
|j________ mellékelve van.__________

I Eladó egy angol mechanikáju teljesen

Iuj pianino, Str. Wilson l/a.

Kiadó különbejáratu, szépen butoro. 
s zott parkettes szoba fürdőszoba haszná. 
I lattal. Str. Wilson l/a.

I . Kiadó I-ső emeleten 2 parkettes szoba 
I irodának, vagy más hasonló célra.
5 Fischer Üvegudvar, Regele Ferdinand 6.

Egy szoba fürdőszobás garcon lakás
kiadó. Hosszú u. 25.

. , Gyakornokot fölveszünk, érettségizett 
\ es nemeiül tudók jelentkezzenek. Unió 
I száll. váll. rt. Cluj, Piata Unirei 4.

I Vastartályokat 10—50, vashordókat
' T j H!- nagyságban veszek. Ajánlatok 

„Industria jeligére a kiadóba kérek.

Kovácsolt, bordás fűtőtestek eladók.
Grün Ede, Árpád u. 26. Tel. 204.

est i©88i-pi®zs@
(AZ IPARKAMARA Uj PALOTÁJÁBAN) 
WESTERN ELECTRIC BESZÉLŐGÉP

Premier! Íli|fÖfSÖÍÍ ! Premier!

(Pöbfoöüí a imune e>
G. W. Pabst fiím-éposza

Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Heiv-
árak; 3 órakor minden iesrv 20 e* r. r o

I órakor 15, 20. 25, 30 és 35 lej/’ ’

HÍREK
m

megelőzi az érelmeszesedést,
L

I Kgy 30 éves bérletü 2 hengeres mü- és 
\ Parasztmalom, jó búzatermő vidéken igen 
j kedvező ár . és feltételek mellett átadó. 
I Értekezhetni: Schwartz Samu Turda.

leioiciia a
> ágysavat.

sznmlZFiLM
MŰVÉSZET
M opera műsoré

* as árnap, október hó 23: A denevér.
(Premier és gálaelőadás.)

Hétfő, október hó 24: A zsidónő.
Szerda, október hó 26: A denevér 
Péntek, október hó 28: Othelló. (Uj sze­

reposztással.)
Vasárnap, október hó 30 (este): A de­

nevér.
Hétfő, október hó 31: A trubadúr.

lAuiŐ MÜS0B

JÓI bevezetett cipőüzlet és javítóüzem 
kis raktárral olcsón átadó Cim a kiadó 

I ban.

\ Egy jó állapotban levő pechaniki bun.
i da eladó. Cim a kiadóban.

I ..^di divatszalon. Tiz évi budapesti mü- 
í ködes után nőj divatszalonomat Kolozs.

váron megnyitottam. Str. Berthelot 
(Eötvös u.) 6. Gábel Vilmosné.

izfnkOr-Piozgö műsoré
Csütörtöktől kezdve: Két világ Dupont 

mestermüve. Peter Voss. H. Valen­
tin és Maria Paudler. És a legújabb 
hangos, háromnyelvű, németül be. 
szélő Paramount-ujság. (3-kor a hely 
árak: 10—20 lej,)

Jön: A hercegnő szabója: Jeanette Mac 
donald és Chevalier.

B0YAL-H0ZG0 műsora
(Iparkamara uj palotájában) \ rett.

Szombat, október 22.
Bukarest. 19.40: Grammofon. 20 30: 

Modern dalok. 21: Zenekari hangv.
Budapest. 9.15; Zenekari hangv. 9.30: 

Hírek. 12.05: Balalajkazene. 12 25: Hi. 
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45: 
Hírek. 4: Gyermekjátszóóra. 4.45: Pontos 
időjelzés, időjárás,, hírek. 5; A színpadi 
világítás fejlődése. 5.30: Cigányzene. — 
6-S0: Arany János emlékünnepély. 7.45: 
Mit üzen a rádió. 8.15: Grammofónhang­
verseny. Olasz dalok. 8.45: A Liszt Fe­
renc Társaság hangv. Liszt müveiből. 
Közben pontos időjelzés, hírek. 10.30: 
Időjárás, majd szalonzenekar és jazz. 

Bécs. 20.15: Szimf. hangv. 22.10: Jazz. 
Berlin. 20: Rádiózenekar.
Breslau. 21.10: Régi táncok, uj dalok. 
Varsó. 22.05: Chopin-müvek.
Milánó. 20.30: Népdalest.
Róma. 20.45: Rossini: Olasz 

ban c. operája.
Palermo. 20.45: Operett.
Pozsny. 21; Fuvószene.
Svájci Romand Adó. 20: Balalajkazeno 
Svajfci Aleman Adó. 19 45: Svájci 

dalok.

no Algír.

Vasárnap, október 23.
Bukarest. 19.40: Grammofon, 20: Ope-

Szombat: BAJTÁRSAK! (Robbant a bá- 
nya). G. W. Pabst proletár éposza.

Budapest 9: Újsághírek, kozmetika. — 
12.05: Hangv. 2: Grammofónhangv. 4.30: 

«nsM Katonazene 4.45: Potnos időjelzés, idő-

pEECT-Fioze© műsora Se frh?of póS
időjelzés, időjárás, majd jazz.

Becs. 20; Kálimán: Csárdáskirálynő c 
operettje.

Breslau. 22.30: Tánczene.
Varsó. 20.10: Hegedühangv.

___  Milano. 20: Verdi: Álarcosbál.

flBÄMÄ-piozee műsora h
r„—o «r „ , „ . . hangversenye.

Brünn. 2.55: Grammofon.

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor :

Kadétok. A szezon egyik legnagyobb 
szenzációja. Trude v. Molo, Albert 
Bassermann, Johannes Riemann.

Betársulna 300—400.000 lej tőkével
keieskedelmi érzékkel rendelkező volt 
bankigazgató biztos megélhetést nvujtó 
vállalkozásba. Ajánlatokat „Tőke bizto­
sítva“ jeligére Rudolf Mos-se Oradea.

Kétszobás komfortos lakás azonnal ki.
adó. Hosszú ucca 19.

Fiatal okleveles vegyészmérnök anali­
tikai es orvos-laboratóriumi munkálatok, 
ban (serioiogia, bakteriológia) jártas sze­
rény fizetési igényekkel állást keres. Vá­
laszokat „Műszaki doktor“ jeligére a ki. 
adóba kér.

Német és zongoraórát adok külföldi
módszerrel kis szobáért, Cimet kérek a 
kiadóba.

í , Fényképészeti cikkek és- felvételiek ki-
doigozasa előnyösen és kifogástalanul a 
d Or illatszertárban, Piata Unirii 6.

Vendéglőnk vezetésére kezelőt kere. 
sunk. Bogsza-étterem Cluj. Calea Regele 
Ferdinand 70. Ugyanott 2 szobás konv. 
has komfortos lakás kiadó.

Calea Reg. Ferdinand 82. alatt nagy
udvari raktár azonnalra kiadó. Értekezni 
az udvarban LébnéL

, .JÓ,,m5fj®Ienésü> jobbrendü zsidó leánv 
felvetetik bodegába és piacra.. „Aurora“ 
kóser bodega Malom ucca.

Társulnék ötvenezer lejjel biztos üzlet 
adóba. 6k ”V0lt tlsztviseIŐ‘‘ jeligére ki

Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Suhanó árnyak. UDET, a világhírű 
repülő, a Nílus völgyétől a Km.
ÄÄ6tt rel>«to«i6"ak ere.

Hétfő, október 24.
Bukarest. 20: Kamarazene.

kvaHPtf,eít' tt9,15: Han^v- 12.05: Házi. 
kvartett. 5: Hangv. 6.40: Jazz. — 7.30:

Ügyvédi határ 
Idő napló 1933 
Lepage-i*1 Kvár

NYOMBAN rendeive 300 lej, később 400 
lej utánvéttel, vagy előfizetve franko.

SZÓ Ml

A m

Szimchat Thora 
Jeruzsálemben

Aki nem látta még Palesztinában
Szimchat Thora ünnepét, __az nem is
tudhatja igazán, mit is jelent ez a 
,ßz%mcha“. Palesztinádban egy napra 
esik Smini Acereth és Szimchat Thora 
ünnepe. Minden erre az egy napra kon­
centrálódik.

Jeruzsálemben már az ünnep előtti 
nap kora délutánján megkezdődik a 
tánc. A Jaffai utón már látni jémenita 
zsidókat egy Sefer Thorával a karju­
kon táncolni. Először Rachavjahba 
mentem. A jémenita zsinagógákban 
mint a legtöbb keleti templomban, sző­
nyegeken, földön ülnek a hivők. Min­
den ,'Hakofo“ után egy jémenita szóló­
táncot jár, a közönség taktusszerü tap­
sának kíséretében. Az asszonyok az aj­
tónál állanak egy előcsarnokban és áhí­
tattal nézik az ünnepséget.

Egy lépéssel tovább van az igazi 
,,Klaus“, Mendel Rand imaháza, alio1 
a szanzi chasszidok ájtatoskodnak. A 
jémenita és a chasszid- rítus nagyon 
hasonlít egymáshoz. A tánc itt is való. 
ságos extázisbán jár, egyre magasabb 
hangulatba, emelkedik.

A következő utam a Jaffa-uccai ,.Jes- 
churun“ zsinagógába vezetett, ahol fö- 
^jJl. intellektuelek es a modern ifjúság 
imádkozik. A lelkesedés maximális volt, 
A hangulat magaval ragadott. Az egésy 
tömeg együtt táncolt a Thorával. 'Hé­
ber népdalok csendültek fel egymás­
után, az ifjúság hatalmas borába fo­
gódzott és igy ment ez egyre emelkedő 
hangulatban, este tiz óráig, amikor c 
,,Hatikvah“ hangjaival véget ért a~ 
ünnepség.

Másnap a régi városnegyedet jártam 
be. A szefárdok korán reggel iniádkoz- 
nőik. A Jochanan-Zakkay nagytemp­
lomban már reggel hétkor vége volt az 

I istentiszteletnek. Érdekes, hogy itt egy- 
I másba: vannak építve a zsinagógák, úgy 
I hogy egyikből a másikba át lehet men- 
I ni. Előbb a karlini chasszidok ■'maházé 

ba mentem, majd Jeruzsálem főtemp­
lomába, a ,.Churvé“ zsinagógába^ ahol 
mint hivatalos személyiség Kook orszá­
gos főrabbi is jelen volt és fiatal tanít­
ványaival dzsik-szerü táncot leitett a 
Séfer Thorával.

Az összes utakon, különösen az uj 
negyedekben vidám élet, éneklő embe­
rek tömegei láthatók. Sokan otthon ün- 

. pepiik meg Szimchat Thorát. Délután 
még csönd van mindenütt, mihelyst 
azonban leszáll a nap, újra kezdődik a 
szűnni nem akaró ujjongás.

Jegiath Kapajim nevű városrészben 
töltöttem' el az estét. A gruzmi-kmiká- 
zusi zsidók templomában (pontosan úgy 
néznek ki és úgy öltözködnek, mint a 
kaukázusiak), harmonika és hegedű ki­
ség et mellett a község apraja, nagyja 
táncolt és énekelt.

Aki látta a Szimchat Thorát Erec 
Jiszráélban, az sohasem tudja azt elfe­
lejteni ... (J P)

— Lapunk legközelebbi száma a közbe 
eső zsidó ünnepek miatt kedden reggel 
jelenik meg.

..." .-Magyarországon nyolc százalékban 
allapdották meg a biróilag érvényesit- 
neto kamatmaximumot. Budapestről je- 
entik; Az^ országos hitelügyi tanács a 

j uiroilag érvényesíthető kamatmaximu- 
I f százalékban állapította meg. A 

rendelet a szombati hivatalos lapban 
megjelenik s hétfőn lép érvénybe.

keli
Tet- a jósás 
amely lend 
5%ot plánt
megmenteni
végtelenül , 
jón lehet-e 
blémát! Bí 
te-s alkotás
emberiesség 
való plánt, 
r?J“ sokait
11 !• (SZ. i.)

Eigyen
tás tar
végénél
ritja.
Hoffmí

t rodonz
világon le
vására, m 
tat az ide
bugysavas
°vja a szí 
nek az k 
nul alapoz 
ásványvíz
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Ä m e r‘k d * I &E®a?®|,?C.afiSi®.és belföldi kossIQm,
I «ss rali a szövetei megérkeztek

8sri Idény szenzódóla!
19 les 11 "Mt rr m lel

Sei 11 m\r,aZ!,V**. 36 lei

merik 1

1
1 nttr. lemisz-

Hassell. .
mir. lessor áfo: 
fnemire

1 mtr. sii^sa 
flanel! 19 Sei irji M; 185 lel

imden flíi?Jíá£,mÍRŐSásö «epdeschln min- 
den színben .............................. §5 Lei
Selyem paplan hófehér vattával 856 Lei

Jen6
eMilS6#ö divat nagyáruházában Clui

Játék
minden

1 „ADY“
harisnya

vásárlónak!

t

— Bajtársi hűség. A kolozsvári Royal- 
mozgóban pénteken egy film sajtóbemu. 
tamja pergett le. Bánya-film, bajtársi 
szolidaritást dokumentáló kép, kevés 
nősével, de olyan megrázó rendezésben, 
annyi természetességgel, hogy két óra 
o-.-szat hol könnyek tolultak az ember 
szemebe, hol a részvét szorongatta az 
ember torkát. És kétségbeesés fátyoloz.
’ el a tudatot, hogy napjainkban mé" 
mincug veresen fontos szerepe van an- 
i a... hogy az emberek nem egvazon nvel 
ven érintkeznek egymással. Illusztrálva 
Kuj-x a íilmen a bányakatasztrófát, 
amely Courriéres elszászi határközség. 
ÖSf za]lo*L. Ie es amelynél odapusztult 

01r-a a banya egész földalatti munkás- 
tömege, ezerkétszáz ember, ha a szom. 
szedool a nemet bán jászok mentőcsapa 
!,a. neni «et a francia határőrség lövői, 
dozese ellenere, a bajtársak segítségére 
A Képén a pánik olyan elemi erővel bon 
ütközik fel, hogy az ember nehezen hi­
szi, hogy ezt az esetet megrendezték. A
3-4T 9aratlan természethüsége és az 
-O.C10 a maga szomorú elevenségében, a 
3-,^ele . em.ben felmagsztosultsága, a 
^ mkasszolidantas az utóbbi évek film.
P^TiutnH1!, •/nny-Í elevenséggel még 
sS* kifejezésre. Es ami a föld
TíÍi™J*tSZ°ulk’ a robbanások, a tűz ve 
Tmbbíí, a ,banyákban, ahogy a bánya- 
0^aTa\ ahof a .banya cölöpéi össze- :
rok f.ejJe3olvadnak, kazá. j
:°k. -"PJodalnak, közöttük eszelősen fut. I

&7veS!&!gerek’.eft W létrehozni, a | 
T ; m-nt5* eu annyi természetes varázsa • 
V. ‘ at aTgy azt a neves rendező, j 
azt - T" ebbw-az alk°tásában látjuk, 1 
her jelemP Tekla.m terminológiájával le- I 
Is lehetünk "N parat3an- Bizonyára nem 1 

X ° na ezeket ah atásokat igy ba nem állott volna rendeíke. 
ja5vps7éi-e,4ba7lasok' a.tuz sistergése, a 
kc’ ^äeI?tbangJa- Es mindebből a po 
irt t -Sfi1 H ™íeri «*», a szere. 
amVh-S J»,hangja harsog fel. A Sziv 
,á»0? p -íü etet’. bátorságot és elszánt!
megmenW I ¥ lzm°,kba és ^ sikerül
■séaSSüi L! r\nC,mkat- A tűmben két 
inn’iiw ik a beke-tendencia, de vaj- 
»-mát- Rí !Ieget wopagálni ek a »S. 
tes „u Bizonyos, hogy az ilyen tőkéle.
embeHe taS°k er,ó’sen hozzájárulnak az
vaió plántfi ,sze3tömének _ a tömegekbe 
röj“ Rnt>laSah0Zf A ’»Bajtársi hűség, 
ni (sz yyg tojnak Kolozsváron beszél-

. — Mizrachista vezetőséget választott
az OríEL MOSE imaház. Folyó hó 20-án 
tartotta választási közgyűlését az Ohel 
ifose imaház, melyen a következő mizra 
chista vezetőség lett megválasztva: El- 
nők: Wohl Sámuel, alelnök Stern Her. 
man, tanácsnokok: Löwinger Manó, Ro- 
senzweig Emnauel, Weinstein Mór.

— Orvosi hir. Dr. Kepes István gyér. 
mekorvos rendelőjét áthelyezte- Str. Me. 
morandului ^(volt Unió u.) 4. sz. alá.

Nass Sári torna tanár nő mozgásmüvé. 
szeti iskoláját megnyitotta. Mensendiek 
r. ndszerü torna, ritmika, mozgásmüvé. 
szét. Általános és helyi fogyasztás. Spe. 
malis hát- és lábtorna. Erősítő torna,cső 
Porttanitás. Magánórák. Felnőtteknek 
es gyermekeknek. Beiratkozni lehet d. e. 
11—l-ig, délután 4—6-ig. Piata Mihai 
V iteazul 2. I. em. (Széchenyi tér).

I —A Elhalasztották az Arany.ünnepélyt. 
i , Arany János halálozásának ötven. 
í eves évfordulójára tervezett ünnepség 
■ 1 endezőbizottsága közli, hogy az ünne- 
I PeJyf technikai akadályok miatt kényte- 
! len v°lt náhány napra elhalasztani.

! MINTAVÁSÁRI IGAZOLVÁNYOK tu. 
lajdonosai 5 százalék árengedményt kap 
nau a „STEA“ női divatáruházban Cluj, 
C. Regele Ferdinand 9.

, Berlinben négy iskolát kellett bezárni a 
j gyermekparalizis-járvány miatt. Berlin- 
! bői jelentik: Négy iskolát be kellett zár. 
I ni a gyermekparalizis megbetegedések 
I terjedése miatt. 130 eset közül eddig 11 
7 halálos kimenetelű volt.

,-"yen J‘°het Boíozsvárra, mert a kiálli.
sZí a?amái;a féláru jegyet kap. Utikölt- 
ru- nek második felét pedig megtaka. 
HrV 3 Boffmannál cipőt vásárol, 

-mann Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 19.

Ä tegnapi 
sajt* bemutató

olyan meglepetés volt a jelenlevő 
újságíróknak amilyenben még 
nem volt részük: mindegyikük so- 
kát várt G. W. Pabst filmjétől és 
mindegyik többet kapott, mint a 
mennyit várt. Ezt a filmet minden 
ki tökéletesnek fogja bírálnir mert 
ilyen tökéletesen elénk tárni a 
BÁNYÁSZÉLETET, A BÁNYA­
TRAGÉDIÁT, A BÁNYÁSZOK 
NEMZETKÖZI TESTVÉRISÉ­
GÉT még az élet sem képes. (Baj- 
társak — robbant a bánya — 
Iparka?narai ROYAL Mozgóban.) 
A tökéletes hangleadásért a világ­
hírű WESTERN ELECTRIC gép 
kezelőjét külön megdicsérték.

Kolozsvár

Bama Balfour Bence. Csak két 
és féléves gyermek volt. Szülei — Bar 
na Kálmán, a dési Barisszia éveken át 
voit rosrisonja és B. Hegyesi Fráda, 
a. , Aviva agilis vezetőnője — iga 
zi zsidóvá akarták felnevelni. Azon a 
napon született,^ amikor Lord Balfour 
a zsidó Palesztina keresztény aposto­
la meghalt. A fiatal cionista szülők a 
nagy Pahszhna-barát nevét adták 
gyermeküknek. A dési cionisták ked­
vence volt a kis Balfour. Talán szim- 
bolumot is látták benne: a jövő zsi- 
„°.Jat,:- ?arna Balfour Bence meghalt. 
Hetxon délután temették a dési zsidó.

I sag általános részvéte mellett. A dési
I Barisszia zakéntestüléte és az Aviva-
I 7arii®zia összes tagjai kisérték ki a
I temetokertbe a gyermekkoporsót. A
f maguk halottjának deklarálták a* Bar.

na Balfourt és a gyászoló szülőkkel- 
meS Sirattak a két és féléves gyéré

már az első előadúsokon bebi­
zonyította: ot csak a nagyon 
jó, a nagyon tökéletes érdekli. 
Már tegnap délután telt ház 
nézte végig mind a négy elő­
adást és olyan válogatott kö­
zönséggel, amilyent csak töké­
letes előadás érdeméi meg. 
Nemzetiségre, osztályra, fog­
lalkozásra való tekintet nélkül 
mindegyik osztály vezetői néz­
ték végig a premiere előadást 
és MINDENKI EL VOLT 
RAGADTATVA. Ilyen filmet 
még nem látott. A Royal Moz­
gót dicséret illeti a BAJTÁR- 
SAK-ért.

MINTAVÁSÁRI IGAZOLVÁNYOK tu. 
I lajdonosai 5 százalék árengedményt kap 

nak a „STEA“ női divatáruházban Cluj, 
C. Regele Ferdinand 9. '

— Ötvenezer tonna vajat lehet az idén 
Németországba importálni. Berlinből je. 
lentik: Az importvaj kontingense évi 55 
ezer tonna lesz. Ezt osztják fel percen- 
tualisan az eddigi exportáló államok kö­
zött az 1929—31. években Németországba 
bevitt mennyiségek figyelembe végiével

az uj telefonszáma
a Mezőgazdasági KiállításirodÉiánek

fz fpar és Kereskedelmi Kamara uj na. 
Iotajaban. Kérjen telefonon felvilágosí­

tást.

,.,77 Jö]jön a november lO.iki színházi 
íiUeres gyorssal Budapestre! Felejthe 
teilen élményt, kellemes szórakozást," 
üdülést es pihenést jelent olcsó pénzért. 
Olvassa az errevonatkozó mai köziemé- 
nyűnket.

f/odonal a legismertebb és az e^-ész 
TÍT IegeIterjedtebb szer a vese kfmo. 
. iá, mely megtisztítja a szivet, a má 

^ az idegeket, izmokat és Ízületeket a 
. -'Savas lerakodásoktól és igy meg.
ne’k a szerve1zetet oly betegségtől, mely. 

a1z kulnben áldozatul esne. Urodo.
'hvÍDvv-°Sabban-hat’ miní a legtöbb 

'^vanyviz es a só.

Elrontott gyomor, bélzavarok, émely 
ges, kellemetlen szájíz, homlokfájás, láz, 
szekszorulás, hányás vagy hasmenés ese 
temel mar egy pohár természetes „Ferenc 
Jozsex keserüviz gyorsan, biztosan és 
kellemesen hat. A gyakorlati orvostudo­
mány igazolja, hogy a Ferenc József viz 
használata a sok evés és ivás káros kö. 
vetkezmenyemél igazi jótéteménynek bi. 
z.onjv ul. A Ferenc József keserüviz gyógy 
szertárakban és füszerüzletekben kapha 
szertárakban s füszerüzletekben kapható

^Azzal a híreszteléssel szemben, hogy 
a Bata gyártmányok Romániába való be. 
hozatala elmarad, megbízható helyről 
kapjuk az értesülést, hogy a napokban 
nagymennyiségű Bata hó és sárcipő fu- : 
tott be. :

í ,A Haggibbor ismét az első, de az 
! „ál teadf ytanok rendezésében. Minden 
j más egyletet megelőzve, október 30-án 
I x™aa-5 orai hezdetteli tartja meg első, S h A szezoL
i nyitó délutánnak külön attrakciója lesz
: trTv >mes 7°;Yo verseny- A közönség 1 érdekeit szolgaüva, rendkivül} ollcsó be. 

xeptidijak mellett tartja- meg a Haggib 
bor ezevi teadélutánjait, amelyen ennek 
ellenére a nagyhírű Salgó-jazz- fogja a 
ía7T,a1íI°t++megteJemteni- Byen lehetősé-
fesz nH h a Haggibbor.teán
lesz október 30.an d. u. 5 órakor a Pala-

550 dollárt kér
Jan Klepura,

a híres tenonsta egyetlen kolozsvári fel 
lévéséárt.

Aki Clufra lön
a gazdasági kiállításra, termé­
szetesen cipőt is vásárol. ízlé­

ses, finom kivitelű márkás 
cipót, nagyon olcsón „Erika“ 
cipokülőnlegességek üzletében 

kap.
ÁRAINK:

„Fiit“ barna trotteur 525—625 
„Fiit“ barna és fekete cipő 

francia sarokkal 525—625 
„Fiit“ estélyi Satin cipő 

minden színben . 325—375
„Fiit“ cipők kizárólagos 

lerakata:

„ERIKA“
Gpoaruház CLUJ. Piata Unirii 

13. Tel. Iníerurban 5—78.
Sár és hócipők legnagyobb 

választékban!
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" nagy csata után csak legyőzöttek maradtak a csatatéren

Ä Mafeiu-kermány éket vés- Románia 
es rrasciaorsság közé

8 J 3 &m£e$á a román-orosz szerződés megkölését *
S' ho" '»ek«"' “»a -»sw

!$ÜÄSZMOS TUDNI
hogy $chmi&íhauer 

termé­
szetes

keserüvize valódi áldás gyomor 
és bélbajosoknak 

Utasítás minden palackhoz mellékelve
S€apfoat& mincfenüm l

ÄiSsSÄiSi SS:
f? «tó /«itórioi vonattakJmagukra A lemzetTÍaSztíZT°7°k

m~SJS'•£?í““*<5S=.“SC' •“ -■

; fsSSHÉw «*«*«W fejlődésére és uZgZusZr a ’ “*» «””** «"» «

vesznek a kormányban. ki’ hogv az "sszes országrészek képviselői részt

«ÄÄÄSS,?FaMa s*"*»"* «««*
0lMÍnisZ7ÍZe2TkrPavfpJZ, UÍ ^^erek ügyében is. Eddig 6 
«W, Pop Ioan í calin^cu bfweZrZ?^ kulügy Petre Andrei közoktatás­
éi'. aviatika személyében. ' megeanu földmüvelésügy és lrimes-

Hogyan reagált Oroszország
kormányválságra a román

Bueurestí-Bukarest, üktőber 21. (Az
^ul ^ÍÍv /zÍ?lföldi saJtó szokatla- 
^-u] nagy érdeklődéssel kommentálja a
kaida-kormány bukását. Ez az érdeklő.
des kulónösképen arra vezethető visz-
-nnv^rgy a k°K* I?an,yVálságot ezúttal nem 
annyu-a a belpolitikai herce.hurcák. 
mmt amennyire inkább egy külpoliti’ xai kérdés robbantotta ki. P “
minted líá?'ran sz?rint a m°szkvai Ko.

-Z5 i, ,leadeallomas tegnap este hírei 
^ ,h°ss.zabb jelentésben számolt be 
ci romániai kormányválságról. Eszerint
adnfYY Vnkt hajIandó szabadkezet 

. 1 a Vaida-kormanynak az orosz-rc-
Srí gegne™tamadási szerződés aláirá- 
a f" Vattotta ki a lemondását a Vai 
da-kormányníik, amelyen belül egyéb." 
-ént is egyenetlenségek törtek ki Mi 
nalach© ,a román kulákok vezére“ r *’
mträzöÄ a-li a Szovjetunió 
megrögzött ellensege es aki a szoviettolí
való habomban érdekelt nehézipart f-í

?a°fvífó berle'SCUnak a Maníu*kormány 
való belepese az úgynevezett nem.

lentiPésrakZíParí íeljeS kaPitulálását je. 
jent1 * * * es kétségtelenül oda fog vezetniÍ3£ ÜSS" haM'T‘ és a HeÄt
megLakídnít barat?aS°s kapcsolatok 
luegszakadnnk. Románia pedig ma «-Áramarad az európi állmok konce?tjéb?n

A frncia kormány hivatalos
topjanak éles kommenmtár.
Ja a kormányválságról

Párizs, október 21. A francia külügv-
nuniszterium félhivatalosa, a TemS j
a,nel7 eddlg minden alkalommal rendki« ■
mán6 bítool"'f • baráíság0san irt a ro. f 
man bej politikai viszonyokról ez niknSfvS!“'; éles LU rommeí j
A ™p !iitoßh?„Xai'd,a"5?rm,iny bllkását. i
b ti kai nárfnl Y” kritlzaIJa a romám pc- I
jegvSst koekat’fdf nehany kritikai meg 
jegyzést kockáztat meg a le<rfőhh

ecetre jo volna tudni — irja a Temn* ■
tatiák“.2 0r°SI *-r0má" tárgyalásokat f„ly. !
a Vatda-kormáry Tzóklf 
vagy pediv Ti+nin azokív megkezdte, v»gy pedig litulescu álláspontig -fw
diadalmaskodni. A helyzet rendktvfii g 
varos Románia gazdasági politikai1 S 
pénzügyi válságának egyítSn^dS
SlálfvoTna V Ü ne,STetl kormánv «Ja 
•kutasa volna. Vannak kritikus pillana«

tok, midőn a személyi riválitásoknak és 
a Partszellemnek el kell homályosulnia 
a közjó érdekeivel szemben.

Berlin, október 21. A „Kölnische Zei­
tung rámutat arra, hogy a Vaida-Titu- 
lescu konfliktus a londoni követ győzel-
SVí-^S?d??-«B.ár Herri°t a kormány 
nak küldött utolsó jegyzékébenlis tanácsol 

a jkalmazkodjanak a francia kül 
politikához — Vaida nem tudta meggyőz 
ni a királyt a tradicionális román külpo 
am .fo_lytatásának szükségességéről 
A Maniu-kormany megalakulása és Titrl 
lescu kulügyminisztersége azt jelenti 
hogy romám» királya a szakadáshoz vt 
ben Szagat a Herriot kormánnyal szem

1 A lengyel sajtó sürget]
I a ra™án megnemtámadási

szerződést
_ Y™ október 21- Gazetta Warszaskwa 

; a román-orosz megnemtámadási szerző.
I de:sseI foglalkozva, rámutat arra, hogy

i>nt-aYZ'erZ°Ye-St annáI,is inkább alá kell 
i, meg pedig haladéktalanul, mert Né

metország mindent elkövet, hogy ezt meo- 
akadályozza.

Hogy milyen, távoli háttere van az 
orosz-román szerződéssel kapcsolatos in­
cidensnek, arra mi sem jellemzőbb, 
mint az a cikk, amely a Berliner Tagblatt 
legújabb számában, látott napvilágot. A 
cikh. címe: „Bukarest ura“. Ez nem más 
— irja a lap —, mint Gavriel Puaux, 
Franciaország romániai meghatalmazott 
minisztere.^ Roger Auboin asszisztál' neki, 
axi a Romániába invesztált francia tőkék 

I feletf őrködik. Természetes, hogy Puaux 
igyekszik Románia pénzügyi függőségét 
r lanciaország politikájának javára gyü­
mölcsözhetni. Románia pénzügyileg az 
összeomlás előtt á)’f. Ebből következik, 
hogy Románia szeretne uj francia pénze- 
keí ka.Pnk másrészről pedig, hogy Auboin 
aggódik a már invesztált, tőkék sorsa 
miatt. Mind a két momentum csak erő. 
S151 Puaux pozícióját. Ez a helyzet ka­
póra jön Quai d‘Orsay (a francia kül­
ügyminisztérium) számára, amely én 
pen most indított be hatalmas diplomá. 

j c'ai offenzivát Németország ellen. Ez az 
j 0±.±enz'iva Bukarestben megfeneklett né- 
l P11 eg . ~ Puaux kapta a megbízatást,
- ho^y mmet útnak indítsa“.
i Ezen felettébb érdekes: bevezetés után 
! fz„ orosz-román paktum kérdésével fov.
■ lalkozik a Berliner Tagblatt, rámutatva 

arra, hogy az eddigi tárgyalások a fran- 
cia kormány pressziójára jöttek létre 

I í?,!- Franciaország szeretné teljesen izo 
; aiai Németországot. Ecélbóll kívánja ra.
I Ufikalni a szovjettel kötött paktumát, 

amely egyrészt megsemmisítené a rappa. 
jói orosz-német egyezményt, másrészt ki. 
induiasi pontot képezne az orosz.francia 
gazdásági kapcsolatok kimélyitésére. Kéz. 
de .ben úgy Lengyelország, mint Romá- 
?.j_a, , szembeszaliltälc ezzel a politikával 
Utóbb a lengyelek beadták derekukat! 
míg a. Beszarábia feletti vita megakadá.
sében“ R°mánÍát 3 XengyeIi Példa követé.

Mit ir a bukaresti sajtó?

L1

mélyebb volt. A nemzeti parasztpárt ho. 
mogénitásán súlyos barázdák maradnak 
utána, amelyek közelebbről újabb konk- 
-uziólí kirobbanásához vezethetnek. Ezért 
állítjuk, hogy a Maniu-kormány megala. 
kulasavax csupán első fázisa zárul le g 
Vaida—Tituleseu incidensnek és ugv. 
ahogy lezárult, csak legyőzöttek marad! 
iák csatatéren: Vaida, akinek meg var 
legalább az az elégtétele, hogy talpára 
esett, mert mellette van az egész közvé 
iemény; Tituleseu, akinek a külügymi­
nisztérium _ bevételéért folytatott harca 

■ fISSS megtépázta presztízsét és jelenté.
I kény terjedelmű kül- és belföldi auf.
! Ea,tiat rakott a hátára; Mihaiache, aki

i itulescuval és a Vaida-kormánnyal' szere
beni megmagyarázhatatlan magatartása
folytan elidegenítette magától a nemzeti
parasztpárt összes árnyalatait; a nem­
zeti parasztpárt, amely kénytelen volt
megalázkodni ^ és kapitulálni minden al­
kotmányosságával és parlamentárizmusá- 
val együtt, egy agresszív szakértővel 
szemben; es végül Maniu, aki olyan fel. 
tetelek kozott fogadja el ma a hatalmat, 
ämelyel: miatt _ egykor passzív reziszten­
ciába vonult vissza Badacsonyba“.

A Curentul egyébként örömének ad ki. 
fejezes^ afelett, hogy Maniu vállalta a 
le.elosseget es kilépett nyíltan a porond- 
ra AZ eädigi helyzet, hogy a kívülálló 
pártvezér diUalt a kormánynak, anélkül, 
hogy ezert felelős is lett volna, megszű­
nik. A ap eppen ezért kíváncsian várja, 
hogy milyen intézkedéseket akar Maniu 
a válság leküzdésével kapcsolatosan fo­
ganatosítani.

Vaida magas kitüntetést ka.
pott a királytól

A bukaresti sajtó igen érdekes kom­
mentárokká.! kiséri a Maniu-kormány meg 
alakulasat. A Curentul többek között a 
kovetekzoket írja:
+QAA,.vaJ^ag f rendesnél rövidebb ideig 
tartó A. Ezzel szemben erőteljesebb és

m-M

le CHS
kivaló minőségű6 árift, hímlm “»“c-ó1’’!!»/?8-61'' r”nek> mert nemcsak

ösz? «t
A kiállítás tartamára jelen­
tékenyen leszállított árak!

»Gólya“ Áruház, Clui
Calea Regele Ferdinand l. Telefon 9.57. 9

I
j A. klrály Vaida Voevod Sándor volt 
í miniszteraljiököt tegnapi bucsukihallga- 
( tasa alkalmával az I. Károly király-rend 
: nyakláncával tüntette ki, amely kitünte- 
1 fest Karoly király is viselte trónörökös 
: kojabaa;./iZ uralkodó kihallgatáson fo- 
i ?^,dXa, ,Jdea Viorel volt miniszterelnöki 
í alla™tltkart is, akit szintén magas érdem 
I renddel, tüntetett ki.
! Vaida Sándor ma reggel visszaérkezet::
! a fővárosba. A pályaudvaron Mfrto és 
! f°anitescu miniszterek és Tílea Viorei 
' volt alminiszter fogadták Vaidát és me­

leg ünneplésben részesítették.

Tituleseu megtartja londoni 
követi állását

í , Tituleseu kijlügyminiszteri kinevezési 
I defr®tu,rna ugy szól> hogy a londoni kö- 
I vet külügyminiszterré nevezeteti ki. A 
I iailneata szerint ez annyit jelent, hogy 
j Kiule.seu marad továbbra londoni követ 

is, legalább is névleg é® nem fogják be­
tölteni ezt az állást.

! Tituleseu egyébként ma veszi át a kük 
ucyminisziérium vezetését. Az uj mi- 

: Kszfert Vaida Sándor fogja beiktatni 
í hivatalában.

Az összes emberi ismeretek tárháza 
az egykötetes Genius-Lexikon, 40.000 
Cikk:, 110.000 sor, 1600 hasáb, 800 ábra 
es mellékletek fűzve, prop, kiadás, 120 

lej, vászonkötésben 150 lej Lepagenái, 
Kolozsvár. Beküldve portómentes, után­
vétté! portó 23 lej.
1 Az dvXiz!d legnagyobb alkotása. Zj.
, 7', enn^?g.°ly- 618 old. diszvászon.
kötésben 90 lej. A szökevény 88 lej. Zi-
J.ahy !egU+Jabb/egénye: A lélek kialszik 

1 J. Utánvéttel portóval, vagy beküld» 
ve portomentes LEPAGE.nál Kolozsvár.
FRATERNITAS K5a.yv„ ég Laykiai« Ki

Cluj-KoWár,

7,52,3 " ........... ..... festés és .l,z.Há.

Tsxa pol 
plátite iit

I á% Baron
Telefon: I 
Havonta í 
évre a 
földre: Ha 
félévre €, j 
detések díj 
KELET" I 
ssidóság ej 
keink ntáj 
rse mesrjel

Emtierei
Cleveland 

hónap leforj 
tek ki az uq 
ni házbérül 

Nem azét 
akarták, hat 
kül állanak 
szer nagyot 

A kilakolt 
reinek uccí 
amerikai jel

Mindenütt
fizető lakók 
jutottak abl 
urak kiméle 
sék velük s:

Holott ez 
nem is igaz 
szégyen, mé 
sötét ábrázz 

A háziun 
megid arra, 
lemnek légi 
vén tartott 
hajthassa be 
fizetés eseté

Holott égj 
■a háziurak I 

A körmi 
csak a házi 
mialatt ajka 
ciális áíaiak 

A politiku 
geinek jóvol 
mellett: illő 
nek érdekébi 

Mindeneke 
őket télviz i 
egyidejűleg 
ho<rv legy en 
két.

Ä* „ormi

vunu
ami

Nyo

ízeli
iyet

Mi
vallá

elm

ton,

naJ
tak


